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Αποποίηση ευθύνης 

Χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (iCOSHELLs – GA 101157394). Ωστόσο, οι απόψεις και οι γνώμες που 
εκφράζονται ανήκουν αποκλειστικά στους συγγραφείς και δεν αντικατοπτρίζουν απαραίτητα εκείνες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της Ευρωπαϊκής Εκτελεστικής Υπηρεσίας Έρευνας (REA). Ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η 
αρμόδια αρχή χρηματοδότησης μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνες γι’ αυτές. 
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1. Εισαγωγή 

iCOSHELLs με λίγα λόγια 
Το έργο iCOSHELLs είναι μια Δράση Έρευνας και Καινοτομίας (RIA) που χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα Horizon 
Europe της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και αποτελεί μέρος της Αποστολής Soil. Ξεκίνησε τον Σεπτέμβριο του 2024 και 
έχει διάρκεια 48 μηνών. 

Το έργο iCOSHELLs υποστηρίζει την Αποστολή της ΕΕ «Μια Συμφωνία για τα Εδάφη στην Ευρώπη», η οποία 
στοχεύει στην αποκατάσταση υγιών εδαφών έως το 2030. Συγκεκριμένα, το iCOSHELLs επικεντρώνεται σε τρεις 
βασικούς στόχους: τη μείωση της ρύπανσης του εδάφους και την προώθηση της αποκατάστασης, τη βελτίωση της 
δομής και της βιοποικιλότητας του εδάφους, και την αύξηση της εδαφικής παιδείας στην κοινωνία. 

Για να επιτύχει αυτούς τους στόχους, το iCOSHELLs αξιοποιεί έξι Living Labs (LL) που βρίσκονται στη Χώρα των 
Βάσκων, τη Βουλγαρία, την Ελλάδα, την Ιταλία, την Ισπανία και τη Σουηδία (βλ. περισσότερες λεπτομέρειες για κάθε 
LL στην ιστοσελίδα του iCOSHELLs). Τα Living Labs συγκεντρώνουν διάφορους τοπικούς ενδιαφερόμενους φορείς 
για τον συν-σχεδιασμό και τη δοκιμή πρακτικών στρατηγικών για τη βελτίωση της υγείας του εδάφους. 

Το έργο εφαρμόζει μια συστηματική προσέγγιση που ενισχύει τις ικανότητες των ενδιαφερόμενων φορέων, 
γεφυρώνει την επιστημονική έρευνα με πρακτικές λύσεις, ενισχύει την κατανόηση των δεικτών εδάφους και 
αναπαράγει αποτελεσματικές μεθόδους αποκατάστασης. Σκοπός του είναι η ανάπτυξη και επικύρωση επεκτάσιμων 
λύσεων που μπορούν να εφαρμοστούν σε όλη την Ευρώπη. 

Επισκόπηση της Ανοικτής Πρόσκλησης (OC) 
Ο κύριος στόχος της Ανοικτής Πρόσκλησης (OC) στο iCOSHELLs είναι να εμπλέξει και να εντάξει νέους 
ενδιαφερόμενους φορείς στα Living Labs (LL) και να συμπεριλάβει νέες καινοτομίες και λύσεις (αναφερόμενες ως 
πρωτότυπα, βλ. ορισμό στην Ενότητα 3) για δοκιμή από τα LL. Οι επιτυχημένοι αιτούντες της OC θα γίνουν πλήρεις 
συμμετέχοντες του LL και θα συμμετάσχουν σε όλες τις περαιτέρω δραστηριότητες συν-δημιουργίας, προκειμένου 
να επικυρώσουν τα πρωτότυπά τους σε πραγματικές συνθήκες του συγκεκριμένου LL, συμβάλλοντας στη βελτίωση 
της υγείας του εδάφους στο πλαίσιο του έργου iCOSHELLs. Αυτοί οι νέοι φορείς θα θεωρηθούν ως δικαιούχοι 
Χρηματοδοτικής Στήριξης προς Τρίτους (FSTP) στο πλαίσιο του κοινοπραξίας iCOSHELLs. 

Κάθε LL αναζητά συγκεκριμένους ενδιαφερόμενους φορείς και πρωτότυπα για εφαρμογή στο LL του. Συνεπώς, η 
OC θα χωριστεί σε 6 υπο-προσκλήσεις, μία για κάθε LL, και οι αιτούντες για κάθε υπο-πρόσκληση πρέπει να 
ευθυγραμμίζονται με τις απαιτήσεις της συγκεκριμένης υπο-πρόσκλησης (βλ. Ενότητα 3). 

Το παρόν έγγραφο παρέχει τις σχετικές πληροφορίες σχετικά με την Ανοικτή Πρόσκληση που προωθείται στο 
πλαίσιο του έργου iCOSHELLs – “INNOVATIVE CO-CREATION SOIL HEALTH LIVING LABs”. Παρουσιάζει 
λεπτομερείς πληροφορίες, κανόνες και διαδικασίες για τη συμμετοχή στην OC του iCOSHELLs. Περιγράφει ποιος 
είναι επιλέξιμος για συμμετοχή, πώς να υποβάλει πρόταση και ποιες πληροφορίες πρέπει να περιλαμβάνονται, πώς 
διεξάγεται η διαδικασία αξιολόγησης, η υλοποίηση των επιλεγμένων υποέργων και πρόσθετες ευθύνες κατά τη 
συμμετοχή στην OC. 

https://research-and-innovation.ec.europa.eu/funding/funding-opportunities/funding-programmes-and-open-calls/horizon-europe/eu-missions-horizon-europe/soil-deal-europe_en#:~:text=Events-,What%20this%20EU%20Mission%20deals%20with,foundation%20of%20our%20food%20systems.
https://www.icoshells.eu/living-labs/
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Τι προσφέρουμε 
Η OC θα υποστηρίξει τους αιτούντες παρέχοντας μέχρι και 100% χρηματοδότηση μέσω κατ’ αποκοπή ποσού του 
επιλέξιμου προϋπολογισμού κάθε αιτούντος. Για κάθε LL θα επιλεγούν τουλάχιστον δύο αιτήσεις. Έτσι, τουλάχιστον 
2 νέοι ενδιαφερόμενοι φορείς θα προστεθούν σε κάθε LL. Θα διανεμηθούν 900.000 EUR μεταξύ των δικαιούχων. 
Κάθε δικαιούχος μπορεί να λάβει μέγιστο ποσό 75.000 €. 

Οι επιλεγμένοι αιτούντες θα συνεργαστούν με την κοινοπραξία iCOSHELLs και θα ενταχθούν πλήρως στη 
διαδικασία συν-δημιουργίας και στη συνολική διαδικασία εργασίας του iCOSHELLs. Οι επιλεγμένοι δικαιούχοι θα 
γίνουν πλήρεις συμμετέχοντες στα αντίστοιχα LL τους και θα επωφεληθούν από τις δραστηριότητες και τις γνώσεις 
που μοιράζεται το έργο, ενισχύοντας τις ικανότητές τους και συν-εφαρμόζοντας λύσεις στους πειραματικούς 
χώρους τους, ενώ θα συμβάλλουν στις δραστηριότητες του έργου παρέχοντας δεδομένα και συμμετέχοντας στις 
δραστηριότητες και πρωτοβουλίες των LL. 

Κύρια πλεονεκτήματα συμμετοχής στην OC του iCOSHELLs: 

• Χρηματοδοτική στήριξη – Χρηματοδοτήστε την επικύρωση της τεχνολογίας σας σε πειραματικούς χώρους των 
LL ή δραστηριότητες διασύνδεσης ενδιαφερόμενων φορέων. 

• Πρόσβαση σε LL – Δοκιμάστε το πρωτότυπό σας σε συνεργατικά, ανοικτά περιβάλλοντα ενσωματωμένα σε 
πραγματικές συνθήκες. 

• Τεχνική & επιστημονική καθοδήγηση – Συνεργαστείτε με ειδικούς στην επιστήμη εδάφους, κυκλικά συστήματα, 
αποκατάσταση γης και παρακολούθηση. 

• Επιρροή πολιτικής & ορατότητα – Συμμετέχετε στις κύριες προσπάθειες της ΕΕ στο πλαίσιο της Αποστολή της 
ΕΕ για την Υγεία του Εδάφους (Mission Soil), αποκτώντας ευρωπαϊκή αναγνώριση. 

• Ισχυρότερα δίκτυα & μελλοντικές ευκαιρίες – Συνδεθείτε με φορείς που ευθυγραμμίζονται με την αποστολή 
για μελλοντικά έργα και συνεργασίες. 

Η OC του iCOSHELLs παρέχει Χρηματοδοτική Στήριξη προς Τρίτους (FSTP) σύμφωνα με το Άρθρο 20.4 της 
Σύμβασης Επιχορήγησης Horizon Europe. 

Οι υπο-επιχορηγήσεις θα ακολουθούν τις αρχές της διαφάνειας, της ίσης μεταχείρισης και της μη διάκρισης, 
διασφαλίζοντας ορθή χρηματοοικονομική διαχείριση. 
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2. Χρονοδιάγραμμα και προθεσμίες 
 

Τι  Πότε 

Έναρξη της πρόσκλησης: 04 Δεκεμβρίου 2025 

Προθεσμία υποβολής: 04 Φεβρουαρίου 2026 (14:00 CET) 

Έλεγχος επιλεξιμότητας (ενημέρωση για τις προτάσεις που θεωρούνται 
μη επιλέξιμες): 

11 Φεβρουαρίου 2026 

Περίοδος αξιολόγησης: μέσα Φεβρουαρίου 2026 

Αποστολή επιστολών με τα αποτελέσματα της αξιολόγησης και 
ενημέρωση των προ-επιλεγμένων αιτούντων: 

μέσα Μαρτίου 2026 

Υπογραφή Συμφωνιών Υπο-επιχορήγησης: αρχές Απριλίου 2026 

Έναρξη δοκιμών χρηματοδοτούμενων από την OC: Απρίλιος – Μάιος 2026 

Ολοκλήρωση δοκιμών χρηματοδοτούμενων από την OC1: Απρίλιος – Μάιος 2028 

 

 

 
1 Η ημερομηνία αυτή αναφέρεται στο επίσημο κλείσιμο των δραστηριοτήτων δοκιμών που χρηματοδοτούνται μέσω 
υπο-επιχορήγησης και στην υποβολή των τελικών εκθέσεων για αξιολόγηση. Τα Living Labs που έχουν 
δημιουργηθεί στο πλαίσιο του iCOSHELLs αναμένεται να παραμείνουν λειτουργικά πέραν αυτής της ημερομηνίας 
ως βιώσιμες δομές που υποστηρίζουν τη μελλοντική καινοτομία και αναπαραγωγή στον τομέα της υγείας του 
εδάφους. 
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3. Κριτήρια επιλεξιμότητας 
Όλοι οι αιτούντες θα πρέπει να συμμορφώνονται με όλες τις γενικές απαιτήσεις που περιγράφονται σε αυτήν την 
ενότητα για να θεωρηθούν επιλέξιμοι για την Ανοικτή Πρόσκληση iCOSHELLs. Παρακαλείσθε να διαβάσετε 
προσεκτικά αυτή την ενότητα. 

Ορισμός «Πρωτοτύπου» στο iCOSHELLs 
Στο iCOSHELLs, όλες οι καινοτομίες και λύσεις που δοκιμάζονται στα Living Labs αναφέρονται ως πρωτότυπα. Ένα 
πρωτότυπο αντιπροσωπεύει μια πρακτική, τεχνολογία ή διαδικασία συν-δημιουργίας, σχεδιασμένη για να 
αντιμετωπίσει συγκεκριμένες προκλήσεις υγείας του εδάφους σε πραγματικές συνθήκες. Τα πρωτότυπα 
δοκιμάζονται, βελτιώνονται και επικυρώνονται μέσω πειραμάτων πεδίου, συμμετοχικής αξιολόγησης και κύκλων 
μάθησης. Όταν ένα πρωτότυπο επιδεικνύει μετρήσιμες βελτιώσεις στην υγεία του εδάφους, την εδαφική παιδεία ή 
την ικανότητα παρακολούθησης του εδάφους, αναγνωρίζεται ως λύση. 

Για να αντικατοπτριστεί η πολυδιάστατη φύση της υγείας του εδάφους, το iCOSHELLs διακρίνει τρεις 
συμπληρωματικές κατηγορίες πρωτοτύπων (A, B ή C): 

A. Πρωτότυπα Παρέμβασης στο Έδαφος – άμεσες δράσεις που εφαρμόζονται στα εδάφη για τη βελτίωση της 
δομής, της γονιμότητας και των οικοσυστημικών λειτουργιών (π.χ. βελτιωτικά εδάφους, στρατηγικές 
άρδευσης, καλυπτικές καλλιέργειες, λιπάσματα βιολογικής βάσης ή καινοτομίες αποστράγγισης). 

B. Πρωτότυπα Εδαφικής Παιδείας – πρωτοβουλίες που βελτιώνουν έμμεσα την υγεία του εδάφους 
προωθώντας την ευαισθητοποίηση, την αλλαγή συμπεριφοράς και τη συμμετοχή της κοινότητας, όπως 
εκπαιδευτικά προγράμματα, συμμετοχική παρακολούθηση και δραστηριότητες ενεργοποίησης πολιτών. 

C. Πρωτότυπα Παρακολούθησης και Υποστήριξης Αποφάσεων – εργαλεία και μέθοδοι για την αξιολόγηση της 
κατάστασης του εδάφους και την υποστήριξη των αποφάσεων διαχείρισης, συμπεριλαμβανομένων 
αισθητήρων, πλατφορμών τηλεπισκόπησης, ψηφιακών ταμπλό και συστημάτων υποστήριξης αποφάσεων. 

Πολλά πρωτότυπα ενσωματώνουν στοιχεία από περισσότερες της μίας κατηγορίας, για παράδειγμα, ένα σύστημα 
παρακολούθησης που παρέχει επίσης εργαλεία λήψης αποφάσεων σε αγρότες σχετικά με την άρδευση (A+C), ή μια 
συμμετοχική δραστηριότητα αποκατάστασης που λειτουργεί τόσο ως πρακτική διαχείρισης όσο και ως ενέργεια 
εδαφικής παιδείας (A+B). Αυτή η ολοκληρωμένη τυπολογία διασφαλίζει ότι όλα τα έργα της Ανοικτής Πρόσκλησης 
εντάσσονται στο ευρύτερο πλαίσιο καινοτομίας του iCOSHELLs και συμβάλλουν στο κοινό περιβάλλον μάθησης. 

Κάθε Living Lab έχει προσδιορίσει συγκεκριμένες περιοχές πρωτοτύπων που αντικατοπτρίζουν τις περιφερειακές 
του προτεραιότητες και τον πειραματικό του προσανατολισμό. Συνεπώς, συνιστάται οι αιτούντες να 
συμβουλευτούν τις περιγραφές των Living Labs παρακάτω, ώστε να διασφαλίσουν ότι το προτεινόμενο πρωτότυπό 
τους ευθυγραμμίζεται με τους στόχους και τις ανάγκες δοκιμών του σχετικού LL. Οι προτάσεις που εισάγουν 
πρωτότυπα που δεν αναφέρονται ρητά για ένα συγκεκριμένο Living Lab εξακολουθούν να είναι ευπρόσδεκτες, 
εφόσον δείχνουν ισχυρό δυναμικό βελτίωσης της υγείας του εδάφους και είναι σαφώς τεκμηριωμένες ως 
καινοτόμες ή συμπληρωματικές προς το υπάρχον χαρτοφυλάκιο. Ωστόσο, τέτοιες προτάσεις ενδέχεται να λάβουν 
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χαμηλότερη βαθμολογία αξιολόγησης ως προς την ευθυγράμμιση, εκτός εάν η καινοτομία και ο αναμενόμενος 
αντίκτυπος θεωρηθούν ιδιαίτερα σημαντικοί από τους αξιολογητές. 

Επιλέξιμες δραστηριότητες 
Για να θεωρηθούν για χρηματοδότηση στο πλαίσιο της OC του iCOSHELLs, οι υποβληθείσες προτάσεις πρέπει: 

1) Να δηλώνουν σαφώς το LL στο οποίο σκοπεύουν να ενταχθούν, και 
2) Να ευθυγραμμίζονται με όλες τις απαιτήσεις ή κριτήρια επιλεξιμότητας, συμπεριλαμβανομένων των 

ειδικών στοιχείων που καθορίζονται από το επιλεγμένο LL. 

Οι προτάσεις για πρόσθετα ή καινοτόμα πρωτότυπα θα δοκιμαστούν σε πειραματικές τοποθεσίες που ήδη 
διαχειρίζεται το αντίστοιχο LL. 

Κάθε LL θα χρηματοδοτήσει τουλάχιστον 2 έργα που λαμβάνουν τις υψηλότερες βαθμολογίες αξιολόγησης. Η 
επιλογή θα βασιστεί αποκλειστικά στην ποιότητα των προτάσεων, όπως αντικατοπτρίζεται στα αποτελέσματα της 
αξιολόγησης (βλέπε περισσότερες λεπτομέρειες της διαδικασίας αξιολόγησης στην ενότητα 5). 

Λεπτομερείς περιγραφές των κριτηρίων επιλεξιμότητας κάθε LL μπορούν να βρεθούν στις ακόλουθες υποενότητες. 

1. Σουηδία: SWEdish Soil Health Living Lab – SWE LL 

Πεδίο εφαρμογής του LL 

The Swedish Soil Health Living Lab στοχεύει στη βελτίωση της δομής του εδάφους, της βιοποικιλότητας του 
εδάφους και στη μείωση των πλεονασμάτων θρεπτικών στοιχείων, ενώ ενισχύει την ικανότητα παρακολούθησης 
του εδάφους σε πραγματικό χρόνο για να επιτρέψει αποφάσεις διαχείρισης βασισμένες σε δεδομένα που 
βελτιώνουν άμεσα την υγεία του εδάφους. Το LL λειτουργεί μέσα σε μικτά γεωργικά τοπία στη κεντρική και νότια 
Σουηδία και εστιάζει σε δοκιμές σε επίπεδο αγρού πρακτικών και τεχνολογιών που ενισχύουν την ανθεκτικότητα 
του εδάφους και μειώνουν τις απώλειες θρεπτικών στοιχείων.. 

Επιλέξιμα έργα 

Το Swedish Living Lab αποτελείται από 14 καθιερωμένες πειραματικές τοποθεσίες που αντιπροσωπεύουν ποικιλία 
τύπων εδάφους και συστημάτων καλλιέργειας σε όλη τη Σουηδία. Όλες οι δραστηριότητες που περιγράφονται στις 
προτάσεις πρέπει να σχεδιάζονται ώστε να πραγματοποιούνται σε συνεργασία με υπάρχουσες πειραματικές 
τοποθεσίες (δηλαδή αγροκτήματα). Όπου είναι εφικτό και ανάλογο με την πολυπλοκότητα και το κόστος του 
πρωτοτύπου, οι αιτούντες ενθαρρύνονται να επεκτείνουν τις δοκιμές σε περισσότερα αγροκτήματα για  να 
ενισχύσουν την αντιπροσωπευτικότητα και την ανταλλαγή γνώσης. Ο ακριβής αριθμός των συμμετεχόντων 
αγροκτημάτων πρέπει να δικαιολογηθεί στην πρόταση, λαμβάνοντας υπόψη τις ανάγκες σε πόρους, την 
καταλληλότητα της τοποθεσίας και την αναμενόμενη μεταβλητότητα στις συνθήκες του εδάφους και της 
διαχείρισης. Για πρωτότυπα με εντατική χρήση πόρων, δοκιμές σε λιγότερες τοποθεσίες μπορεί να γίνουν 
αποδεκτές εάν συνοδεύονται από ισχυρή αιτιολόγηση και σχέδιο για μελλοντική αναπαραγωγή σε επόμενες εποχές.  
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Όλες οι προτεινόμενες δραστηριότητες πρέπει να αντιμετωπίζουν τουλάχιστον έναν στόχο που αναφέρεται στο 
πεδίο εφαρμογής του LL και να περιλαμβάνουν σχέδιο για την παρακολούθηση της επίδρασης του πρωτοτύπου 
στην υγεία του εδάφους (π.χ., EC, pH, SOC, μικροβιακοί δείκτες). 

Δοκιμή τουλάχιστον ενός από τα ακόλουθα πρωτότυπα για την κάλυψη ενός ή περισσότερων στόχων που 
αναφέρονται στο πεδίο εφαρμογής του LL: 

• Κατηγορία A: 
o Βελτιωτικά εδάφους: Συγκριτική δοκιμή βιοκάρβουνου (biochar)ή γύψου έναντι ασβέστη: Αξιολόγηση 

στο πεδίο της αποτελεσματικότητας του βιοκάρβουνου ή του γύψου ως βελτιωτικών εδάφους σε σύγκριση 
με παραδοσιακές εφαρμογές ασβέστη. Οι δοκιμές μπορούν να αξιολογήσουν επιδράσεις στη δομή του 
εδάφους, στη διαθεσιμότητα θρεπτικών στοιχείων, στη ρύθμιση του pH και στην απόδοση της καλλιέργειας 
σε διαφορετικούς τύπους εδαφών. 

o Καινοτομίες συστημάτων αποστράγγισης: Δοκιμές πεδίου για τη διερεύνηση ανασχεδιασμένων 
υπόγειων και επιφανειακών συστημάτων αποστράγγισης, συμπεριλαμβανομένης της ελεγχόμενης 
αποστράγγισης και λύσεων με ενσωματωμένους αισθητήρες, για τη βελτίωση της διαχείρισης του νερού 
και τη μείωση των απωλειών θρεπτικών στοιχείων. 

o Βιοδιεγέρτες για την ενίσχυση αλληλεπιδράσεων εδάφους–φυτού–μικροβίων: Εφαρμογή μικροβιακών 
εμβολίων, χουμικών ουσιών και φυτικών εκχυλισμάτων για την αξιολόγηση του ρόλου τους στην 
προώθηση ωφέλιμης μικροβιακής δραστηριότητας, πρόσληψης θρεπτικών στοιχείων και ανθεκτικότητας 
των φυτών υπό συνθήκες πεδίου. 

o Στρατηγικές καταστολής ασθενειών του εδάφους: Δοκιμή πρακτικών διαχείρισης καλλιεργειών ή 
εδάφους με στόχο την ενίσχυση ιδιοτήτων του εδάφους που καταστέλλουν ασθένειες. Πρακτικές 
διαχείρισης ενδιαφέροντος μπορεί να περιλαμβάνουν καλυπτικές καλλιέργειες, αμειψισπορά, μειωμένη 
άροση ή χρήση οργανικών βελτιωτικών που αξιολογούνται σε σύγκριση με συμβατικές μεθόδους 
φυτοπροστασίας για τις επιδράσεις τους στις ασθένειες του εδάφους. 

o Αντικατάσταση ανόργανων λιπασμάτων με οργανικές ή βιο-βασισμένες εναλλακτικές λύσεις: Δοκιμές 
πεδίου για την αξιολόγηση της σκοπιμότητας πλήρους ή μερικής αντικατάστασης συνθετικών ανόργανων 
λιπασμάτων με ζωική κοπριά, κομπόστ, χωνεμένο υπόστρωμα και άλλες βιο-βασισμένες πηγές θρεπτικών 
στοιχείων. Η εστίαση είναι στην αποδοτικότητα θρεπτικών στοιχείων, την απόδοση της καλλιέργειας και τη 
μακροπρόθεσμη υγεία του εδάφους. 

o Στρατηγικές μείωσης φωσφόρου (P) από κοπριά και ανακατανομής: Αξιολόγηση στο πεδίο πρακτικών 
διαχείρισης που μειώνουν ή αναστέλλουν την εφαρμογή κοπριάς σε αγρούς με εδάφη υψηλής κατηγορίας 
P σε περιοχές με υψηλή πυκνότητα κτηνοτροφίας. Οι δοκιμές μπορεί να περιλαμβάνουν αντικατάσταση της 
κοπριάς με ανόργανα λιπάσματα Ν και Κ, εφαρμογή στρατηγικών μεταβλητού ρυθμού “P-off / N-on” ή 
ανακατανομή της κοπριάς σε εκμεταλλεύσεις με χαμηλό P. Η εφαρμογή τεχνολογιών διαχωρισμού για τη 
μείωση του P στα κλάσματα που επιστρέφουν σε αγρούς με υψηλό P θα μπορούσε επίσης να δοκιμαστεί. 
Η εστίαση είναι στη διατήρηση της απόδοσης και της γονιμότητας του εδάφους ενώ μειώνονται τα 
πλεονάσματα P σε επίπεδο αγρού και ιδανικά βελτιώνεται η περιφερειακή ισορροπία θρεπτικών στοιχείων. 

• Κατηγορία C: 
o Ψηφιακά εργαλεία παρακολούθησης για αξιολόγηση σε πραγματικό χρόνο: Ανάπτυξη και δοκιμή 

αισθητήρων πεδίου, πλατφορμών τηλεπισκόπησης και εργαλείων απεικόνισης υποβοηθούμενων από 
τεχνητή νοημοσύνη για την παρακολούθηση της υγρασίας του εδάφους, της θερμοκρασίας, της κατάστασης 
θρεπτικών στοιχείων και της υγείας των φυτών, παράγοντας δεδομένα σε πραγματικό χρόνο για την 
υποστήριξη προσαρμοστικών αποφάσεων διαχείρισης που βελτιώνουν την υγεία του εδάφους και την 
αποδοτικότητα χρήσης πόρων.  
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Το κόστος που σχετίζεται με τη χρήση αισθητήρων πρέπει να ακολουθεί τις αρχές πραγματικού κόστους 
του Horizon Europe (χωρίς περιθώριο κέρδους· μόνο απόσβεση ή κόστος χρήσης). 

2. Ισπανία: SouthEastern Spain Soil Health Living Lab – GREENNOMED 

Πεδίο εφαρμογής του LL  

Ο στόχος είναι να επιτευχθεί ένας ή περισσότεροι από τους ακόλουθους στόχους: 

• Να διατηρηθεί η γεωργική δραστηριότητα αλλά με πιο βιώσιμο τρόπο, χρησιμοποιώντας λιγότερες εισροές, 
συμβάλλοντας έτσι στη βελτίωση της υγείας του εδάφους. 

• Να μειωθεί η αλατότητα και η νατρίωση του εδάφους. 

• Να ελαχιστοποιηθεί η αρνητική επίδραση των παρασίτων. 

• Να αυξηθεί η περιεκτικότητα σε άνθρακα του εδάφους και η δομή του. 

• Να ενισχυθεί η γονιμότητα και η βιοποικιλότητα του εδάφους. 

• Να εμπλουτιστεί η αντιπροσωπευτικότητα των ενδιαφερομένων στο LL μας (π.χ. με την ένταξη ΜΚΟ). 

Επιλέξιμα έργα 

Οι πειραματικές τοποθεσίες του GREENNOMED βρίσκονται κοντά σε παράκτιες μεσογειακές περιοχές (El Ejido στην 
Αλμερία και Campo de Cartagena στη Μούρθια) και χαρακτηρίζονται, γενικά, από σχετικά φτωχά και 
υποβαθμισμένα εδάφη, όπου λαμβάνουν χώρα εντατικές γεωργικές πρακτικές (κυρίως κηπευτικά και 
εσπεριδοειδή). 

Όλες οι προτεινόμενες δραστηριότητες πρέπει να αντιμετωπίζουν τουλάχιστον έναν στόχο που αναφέρεται στο 
πεδίο εφαρμογής του LL, συμπεριλαμβανομένου σχεδίου για την παρακολούθηση δεικτών για την επικύρωση του 
πρωτοτύπου (π.χ., EC, pH, SOC, μικροβιακοί δείκτες). 

Δοκιμή τουλάχιστον ενός από τα ακόλουθα πρωτότυπα για την κάλυψη ενός ή περισσότερων στόχων που 
αναφέρονται στο πεδίο εφαρμογής του LL: 

Οι προτάσεις επικεντρώνονται στη δοκιμή νέων πρωτοτύπων, τεχνολογιών ή λύσεων διαχείρισης στις υπάρχουσες 
πειραματικές τοποθεσίες του LL. Οι δραστηριότητες πρέπει να διεξάγονται σε συνεργασία με την ομάδα του LL, και 
το νέο πρωτότυπο πρέπει να δοκιμαστεί σε τουλάχιστον δύο από τις υπάρχουσες πειραματικές τοποθεσίες. 

Κάθε πρόταση πρέπει να περιγράφει πώς το πρωτότυπο ή η καινοτομία αντιμετωπίζει άμεσα τουλάχιστον έναν από 
τους στόχους του LL που αναφέρονται στο πεδίο εφαρμογής και πρέπει να περιλαμβάνει σαφές σχέδιο για δοκιμές, 
παρακολούθηση και συλλογή δεδομένων για την αξιολόγηση της επίδρασης στην υγεία του εδάφους. 

Τα πρωτότυπα μπορεί να περιλαμβάνουν ένα ή περισσότερα από τα ακόλουθα στοιχεία: 

• Κατηγορία A: 
o Επιλογή τοπικά προσαρμοσμένων ή ανθεκτικών στο αλάτι ποικιλιών φυτών για την ενίσχυση της 

ανθεκτικότητας του εδάφους και τη μείωση των αναγκών σε εισροές. 
o Καινοτόμος/ειδική κατεργασία εδάφους: εφαρμογή μειωμένης ή συντηρητικής άροσης για τη βελτίωση 

της δομής του εδάφους, της περιεκτικότητας σε άνθρακα και της συγκράτησης νερού. 
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o Τεχνικές φυτοαποκατάστασης (συμπεριλαμβανομένης της χρήσης αλόφυτων και αλατοανθεκτικών 
ποικιλιών): χρήση συγκεκριμένων φυτών για την απομάκρυνση αλάτων και ρυπαντών, βελτιώνοντας την 
ποιότητα και τη γονιμότητα του εδάφους. 

o Ειδικά βιο-εμβόλια για αλατούχο στρες: εφαρμογή ωφέλιμων μικροβίων για την αύξηση της 
ανθεκτικότητας των φυτών, της βιοποικιλότητας του εδάφους και του κύκλου των θρεπτικών στοιχείων. 

• Κατηγορία B 
o Ψηφιακές πλατφόρμες και/ή εργαλεία ενημέρωσης, όπως εκστρατείες στα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης, εστιασμένες στην υγεία του εδάφους ή την προώθηση προϊόντων σχετικών με αυτήν. 
o Διαδραστικές εγκαταστάσεις που προωθούν την ευαισθητοποίηση για το έδαφος σε δημόσιους 

χώρους, συμπεριλαμβανομένων εκδηλώσεων όπως εκθέσεις τέχνης σχετικές με το έδαφος και τον ρόλο 
του στην καθημερινή ζωή. 

o Κοινοτικά έργα τοπικής κλίμακας (π.χ., πρωτοβουλίες κομποστοποίησης, κοινωνικοί κήποι) σχετικά με 
την υγεία του εδάφους, με δραστηριότητες παρακολούθησης και συν-δημιουργίας. 

o Εκπαιδευτικές διαδρομές που ενσωματώνουν την παιδεία για το έδαφος σε σχολικά και πανεπιστημιακά 
προγράμματα, σχεδιασμένες να παρέχουν μάθηση και εμπειρίες σχετικά με την υγεία του εδάφους και 
τους στόχους της αποστολής Soil. 

• Κατηγορία C 
o Υλοποίηση και δοκιμή αισθητήρων πεδίου για την παρακολούθηση διαφορετικών παραμέτρων 

εδάφους και φυτών (π.χ., υγρασία εδάφους, θερμοκρασία, επίπεδα θρεπτικών στοιχείων ή υγεία φυτών), 
πλατφόρμες τηλεπισκόπησης και εργαλεία εγγύς φασματοσκοπίας. Αυτά τα εργαλεία και οι τεχνολογίες 
παράγουν δεδομένα σε πραγματικό χρόνο και ολοκληρωμένες πληροφορίες για την υποστήριξη της 
αξιολόγησης και εκτίμησης της υγείας του εδάφους, βελτιστοποιώντας την αποδοτικότητα των πόρων. 
Όλα τα κόστη που σχετίζονται με τη χρήση αισθητήρων πρέπει να συμμορφώνονται με τις αρχές 
πραγματικού κόστους του Horizon Europe (χωρίς περιθώριο κέρδους· μόνο απόσβεση ή κόστος χρήσης). 

3. Ισπανία / Γαλλία: Basque Soil Health Living Lab – Basque Living Lab 

Πεδίο εφαρμογής του LL 

Το Basque LL αντιμετωπίζει την πρόκληση της αποκατάστασης και βιώσιμης διαχείρισης υποβαθμισμένων αστικών 
και περιαστικών εδαφών σε ένα προστατευόμενο περιβάλλον. Οι στόχοι του είναι να: 

• Αντιμετωπίσει βασικά ζητήματα υποβάθμισης του εδάφους σε δημόσιους και κοινοτικούς χώρους με τη δοκιμή 
και εφαρμογή λύσεων για τη βελτίωση της δομής του εδάφους, την αντιμετώπιση του χαμηλού περιεχόμενου 
οργανικού άνθρακα στο έδαφος και την ενίσχυση της βιοποικιλότητας του εδάφους (συμπεριλαμβανομένης, 
αλλά όχι αποκλειστικά, της μικροβιακής ποικιλότητας)· 

• Προωθήσει κυκλικές και βασισμένες στη φύση λύσεις, όπως η χρήση τοπικού κομπόστ και η ανάπτυξη 
πράσινων υποδομών· 

• Αυξήσει την ευαισθητοποίηση και τη συμμετοχή σχετικά με την υγεία του εδάφους μέσω κοινοτικής 
συμμετοχής, εκπαίδευσης και επιστήμης των πολιτών· και 

• Εφαρμόσει και αξιολογήσει πρακτικές αποκατάστασης και διαχείρισης του εδάφους για την ενίσχυση βασικών 
λειτουργιών του εδάφους με αντίκτυπο στις υπηρεσίες οικοσυστήματος και στην ευημερία της κοινότητας στη 
διεπαφή αστικού–αγροτικού χώρου. 
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Επιλέξιμα έργα 

Το Basque Soil Health Living Lab βρίσκεται εντός του Αποθέματος Βιόσφαιρας Urdaibai στη Χώρα των Βάσκων, 
Ισπανία—ένα τοπίο όπου η πολιτιστική κληρονομιά, η προστατευόμενη φύση και η αστική ανάπτυξη συγκλίνουν. Το 
LL συντονίζεται από το GAIA Innovation Cluster, με τη συνεργασία του Δήμου Forua, του σχολείου San Fidel και του 
Ιδρύματος Euskampus και τοπικών δήμων, σε συνεργασία με περιβαλλοντικές ΜΚΟ και κοινοτικές οργανώσεις. 

Δέκα πειραματικές τοποθεσίες (κοινοτικοί κήποι, πάρκα και ανακτημένες αστικές περιοχές) διαχειρίζονται επί του 
παρόντος στο πλαίσιο αυτού του Living Lab. Λειτουργούν ως ζώνες επίδειξης για τη δοκιμή και συν-δημιουργία 
πρωτοτύπων αποκατάστασης εδάφους που συνδυάζουν περιβαλλοντική, τεχνολογική και κοινωνική καινοτομία. 

Οι προτεινόμενες δραστηριότητες πρέπει να υλοποιούνται σε συνεργασία με τις υφιστάμενες τοποθεσίες του 
Basque LL και τους τοπικούς εταίρους που ηγούνται του συντονισμού των τοποθεσιών. Οι προτάσεις πρέπει να 
αντιμετωπίζουν τουλάχιστον έναν από τους παραπάνω στόχους του LL και να εξηγούν με σαφήνεια πώς το 
προτεινόμενο πρωτότυπο συμβάλλει στη βελτίωση της υγείας του εδάφους, της βιοποικιλότητας ή της εδαφικής 
παιδείας σε αστικά ή περιαστικά περιβάλλοντα. 

Δοκιμή τουλάχιστον ενός από τα ακόλουθα πρωτότυπα για την κάλυψη ενός ή περισσότερων στόχων που 
αναφέρονται στο πεδίο εφαρμογής του LL: 

• Κατηγορία A: 
o Χρήση βιοζιζανιοκτόνων ή παραγόντων βιολογικού ελέγχου για την υποστήριξη της βιοποικιλότητας 

του εδάφους και τη μείωση της εξάρτησης από συνθετικές χημικές εισροές, δοκιμασμένων υπό 
ρεαλιστικές συνθήκες διαχείρισης σε πάρκα και κοινοτικούς κήπους. 

o Εφαρμογή βιοκάρβουνου (biochar) ή άλλων οργανικών βελτιωτικών εδάφους για τη βελτίωση της 
δομής του εδάφους, την αυξημένη δέσμευση άνθρακα και την ακινητοποίηση ρύπων σε προηγουμένως 
υποβαθμισμένα ή συμπιεσμένα εδάφη. 

• Κατηγορία B: 
o Κυκλικές και κοινοτικά καθοδηγούμενες προσεγγίσεις.  

• Κατηγορία C: 
o Ανάπτυξη μη επεμβατικών και ψηφιακών εργαλείων για την αξιολόγηση και παρακολούθηση της 

βιοποικιλότητας του εδάφους και της βιολογικής δραστηριότητας, υποστηρίζοντας αποκατάσταση 
αστικών εδαφών βασισμένη σε δεδομένα. 

• Ολοκληρωμένα ή συστημικά πρωτότυπα που συνδυάζουν τα παραπάνω Κατηγορία A + C, για παράδειγμα 
εφαρμογές βιοκάρβουνου συν κομπόστ που παρακολουθούνται μέσω ακουστικών αισθητήρων, ή Κατηγορία 
A + B, όπως δοκιμές βιοζιζανιοκτόνων σε συνδυασμό με αξιολογήσεις βιοποικιλότητας στο πλαίσιο επιστήμης 
των πολιτών ή παραγωγή και εφαρμογή κομπόστ με πρωτοβουλία πολιτών, που συνδέουν τη διαχείριση 
οργανικών αποβλήτων με τοπικές δράσεις βελτίωσης του εδάφους.  

 
Οι προτάσεις πρέπει να περιγράφουν πώς το πρωτότυπο θα δοκιμαστεί και θα παρακολουθηθεί στο υπάρχον 
δίκτυο τοποθεσιών, συμπεριλαμβανομένων των δεικτών που θα μετρηθούν για την αξιολόγηση του πρωτοτύπου, 
και πώς θα διασφαλιστεί η συμμετοχή της κοινότητας. Έργα που αποδεικνύουν δυνατότητα αναπαραγωγής σε 
πολλά σημεία, ισχυρή ολοκλήρωση μεταξύ οικολογικής και κοινωνικής καινοτομίας ή διασυνοριακή συνάφεια 
μεταξύ Ισπανίας και Γαλλίας μπορεί να λάβουν υψηλότερη βαθμολογία αξιολόγησης βάσει του κριτηρίου Συνάφεια 
και Ευθυγράμμιση. 
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4. Ελλάδα: Greek Mine Soil Health Living Lab – GREEK LL  

Πεδίο εφαρμογής του LL 

Το Greek Mine Soil Health Living Lab εστιάζει στην αποκατάσταση και βιώσιμη διαχείριση εδαφών μολυσμένων με 
μέταλλα σε μετα-μεταλλευτικές περιοχές της Δυτικής Μακεδονίας. Οι κύριοι στόχοι του είναι να μειώσει τη ρύπανση 
του εδάφους, να προωθήσει οικολογική αποκατάσταση μέσω βελτιωμένης υγείας του εδάφους και να ανακτήσει 
πολύτιμα στοιχεία όπως νικέλιο και χρώμιο μέσω φυτοαποκατάστασης και συναφών προσεγγίσεων κυκλικής 
οικονομίας. 

Ο ειδικός στόχος είναι να επιτευχθούν οι ακόλουθοι στόχοι: 

• Να μειωθεί η ρύπανση του εδάφους και να ενισχυθεί η αποκατάσταση, ανακτώντας και επεξεργαζόμενη το 
νικέλιο, το χρώμιο ή άλλα συσσωρευμένα μέταλλα 

Επιλέξιμα έργα 

Ενθαρρύνεται οι προτάσεις να ενσωματώνουν συνδυασμένες στρατηγικές απορρύπανσης, όπως δοκιμή 
πολλαπλών φυτικών ειδών (υπερσυσσωρευτών και ανθεκτικών ειδών), συνδυασμό φυτοαποκατάστασης με 
τεχνικές φυτοσταθεροποίησης για την ακινητοποίηση ρύπων και την αποτροπή της διασποράς τους ή χρήση 
οργανικών βελτιωτικών (π.χ. κομπόστ, βιοκάρβουνο) για την ενίσχυση της πρόσληψης ή σταθεροποίησης ρύπων, 
τη βελτίωση της δομής του εδάφους και τη μείωση της διάβρωσης. 

Προτάσεις που αποδεικνύουν ολοκληρωμένες ή συστημικές προσεγγίσεις, συνδυάζοντας βιολογικές, χημικές και 
φυσικές διαδικασίες απορρύπανσης μπορεί να λάβουν υψηλότερη βαθμολογία αξιολόγησης βάσει του κριτηρίου 
Συνάφεια και Ευθυγράμμιση.  

Δοκιμή τουλάχιστον ενός από τα ακόλουθα πρωτότυπα για την κάλυψη ενός ή περισσότερων στόχων που 
αναφέρονται στο πεδίο εφαρμογής του LL: 

• Κατηγορία A: 
o Ανάπτυξη καινοτόμων προσεγγίσεων φυτοαποκατάστασης που προάγουν τόσο την περιβαλλοντική 

αποκατάσταση όσο και την ανάκτηση υλικών. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει την ανάπτυξη ή επικύρωση 
νέων συστημάτων βασισμένων σε φυτά για την εκχύλιση και αξιοποίηση μετάλλων (π.χ. μέσω ανάκτησης 
βιομάζας ή «φυτοεξόρυξης») ή την ενσωμάτωση βιο-βασισμένων βελτιωτικών για την ενίσχυση της 
πρόσληψης μετάλλων και της βιολογικής ανάκαμψης του εδάφους. 

• Κατηγορία C: 
o Ανάπτυξη καινοτόμων προσεγγίσεων παρακολούθησης που χρησιμοποιούν χαμηλού κόστους 

αισθητήρες για δείκτες ποιότητας νερού και εδάφους για την αξιολόγηση της απόδοσης των φυτών και 
της πρόσληψης ρύπων. Αυτά τα συστήματα θα πρέπει να απλοποιούν την παρακολούθηση της απόδοσης 
της φυτοαποκατάστασης σε πολλαπλές τοποθεσίες, ενσωματώνοντας δίκτυα αισθητήρων και ψηφιακά 
εργαλεία διαχείρισης δεδομένων για τη δημιουργία συνεπών, αναπαραγώγιμων μετρήσεων βασικών 
περιβαλλοντικών δεικτών. Μειώνοντας το κόστος και την πολυπλοκότητα της παρακολούθησης, τέτοιες 
καινοτομίες μπορούν να υποστηρίξουν σημαντικά ευρύτερη υιοθέτηση, επικύρωση και κλιμάκωση 
λύσεων φυτοαποκατάστασης. 
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• Προτάσεις που αποδεικνύουν συστημική ολοκλήρωση, Κατηγορία A + C, συνδυάζοντας φυτοαποκατάσταση 
ή εναλλακτικές τεχνολογίες με οικονομικά αποδοτική παρακολούθηση και κυκλικές έννοιες ανάκτησης πόρων, 
θα λάβουν υψηλότερες βαθμολογίες αξιολόγησης. 

5. Ιταλία: ITAlian Soil Health Living Lab – ITA LL  

Πεδίο εφαρμογής του LL 

Το Italian Soil Health Living Lab στοχεύει στην προώθηση της διαχείρισης του εδάφους και του νερού μέσω 
ψηφιακών και βασισμένων στη φύση καινοτομιών σε αντιθετικά αγροτικά τοπία στη βόρεια Ιταλία. Ο στόχος είναι 
να επιτευχθεί ένας ή περισσότεροι από τους ακόλουθους στόχους: 

• Η ανάπτυξη επικυρωμένων πρωτοκόλλων για παρακολούθηση με drone/ρομποτική που μπορούν να 
παρακολουθούν με ακρίβεια τις αλλαγές στην υγεία του εδάφους και να παρέχουν πληροφορίες στους αγρότες 
για να προσαρμόζουν τη διαχείριση. 

• Δοκιμή καινοτομιών/λύσεων που βελτιώνουν την υγεία του εδάφους και τη δομή του εδάφους ενώ μειώνουν 
τις εξωτερικές εισροές χημικών και ανόργανων λιπασμάτων στο έδαφος. 

• Βελτίωση της υγείας του εδάφους μέσω καινοτόμων πρακτικών και τεχνολογιών ακριβείας, όπως 
βελτιστοποιημένη άρδευση (δηλαδή διευκόλυνση της βιώσιμης χρήσης νερού σε περιαστικά εδάφη που έχουν 
περιορισμένη πρόσβαση σε συμβατικά δίκτυα διανομής νερού ή αρδευτικά κανάλια· ή βελτιστοποίηση της 
διαχείρισης νερού–εδάφους λαμβάνοντας υπόψη τη δυναμική των συστημάτων υπόγειων υδάτων). 

• Η απόκτηση δεδομένων σε πραγματικό χρόνο για σκοπούς παρακολούθησης και ενεργής λήψης αποφάσεων. 

Επιλέξιμα έργα 

Οι τοποθεσίες στην περιοχή Trentino-Alto Adige περιλαμβάνουν αμπελώνες, ελαιώνες, καστανιές και μηλεώνες, 
που διαχειρίζονται υπό βιολογικά και συμβατικά συστήματα, και βρίσκονται σε αλπικό μικροκλίμα, με βασικές 
προκλήσεις επικεντρωμένες στην παρακολούθηση της υγείας του εδάφους με UAV (drones) και ρομποτικές 
τεχνολογίες. 

Οι τοποθεσίες στην περιοχή Franciacorta βρίσκονται μέσα σε δύο ξηρικούς αμπελώνες με τυπικά εδάφη για την 
περιοχή και αρκετά μεταβλητή τοπογραφία. Η άρδευση εισήχθη σε αυτές τις πειραματικές τοποθεσίες για να 
αξιολογηθούν οι επιπτώσεις στην υγεία του εδάφους· επιπλέον, υιοθετήθηκε ένα σύστημα παρακολούθησης και 
ελέγχου για βέλτιστη διαχείριση της άρδευσης. Από την άλλη πλευρά, οι τοπογραφικές συνθήκες μπορεί να 
προκαλέσουν δυσκολίες στην αξιολόγηση των όρων του υδατικού ισοζυγίου του εδάφους για την υποστήριξη του 
προγραμματισμού της άρδευσης. 

Οι τοποθεσίες στις περιαστικές περιοχές του Μιλάνου περιλαμβάνουν πειραματικά τεμάχια υπό αγροδασική 
διαχείριση, με τυπικά εδάφη της Λομβαρδικής πεδιάδας. Οι τοποθεσίες είναι εξοπλισμένες με συστήματα συνεχούς 
παρακολούθησης της περιεκτικότητας του εδάφους σε νερό, της θερμοκρασίας και της πίεσης του νερού στους 
πόρους για την αξιολόγηση του αντίκτυπου των αγροδασικών πρακτικών στο υδατικό ισοζύγιο του εδάφους και στη 
συνολική υγεία του εδάφους. Βασικές προκλήσεις περιλαμβάνουν την κατανόηση του πώς οι αλληλεπιδράσεις 
δέντρου–καλλιέργειας επηρεάζουν τη δυναμική της υδρολογίας του εδάφους και την ποσοτικοποίηση των 
ωφελειών των αγροδασικών συστημάτων στη λειτουργία του εδάφους σε ζώνες μετάβασης αστικού–αγροτικού 
χώρου. 
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Δοκιμή τουλάχιστον ενός από τα ακόλουθα πρωτότυπα για την κάλυψη ενός ή περισσότερων στόχων που 
αναφέρονται στο πεδίο εφαρμογής του LL: 

Οι προτάσεις μπορούν να δοκιμάσουν μία ή περισσότερες από τις ακόλουθες καινοτομίες ή λύσεις, 
αντιμετωπίζοντας έναν ή περισσότερους από τους στόχους του LL που παρατίθενται στο Πεδίο εφαρμογής: 

• Κατηγορία A: 
o Καινοτόμες γεωργικές στρατηγικές σχεδιασμένες για να μειώσουν τις εξωτερικές εισροές χημικών και 

συμβατικών λιπασμάτων και να ενισχύσουν την υγεία του εδάφους, ενώ προωθούν πιο βιώσιμες 
γεωργικές πρακτικές. 

o Φυτοαποκατάσταση για την αποκατάσταση ρυπασμένων περιαστικών γεωργικών εδαφών. 

• Κατηγορία B 
o Ψηφιακές πλατφόρμες και/ή εργαλεία ενημέρωσης, όπως εκστρατείες στα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης, εστιασμένες στην υγεία του εδάφους ή στην προώθηση προϊόντων που σχετίζονται με 
αυτήν. 

o Διαδραστικές εγκαταστάσεις που προωθούν την ευαισθητοποίηση για το έδαφος σε δημόσιους 
χώρους, συμπεριλαμβανομένων εκδηλώσεων όπως εκθέσεις τέχνης σχετικές με το έδαφος και τον 
ρόλο του στην καθημερινή ζωή. 

o Κοινοτικά έργα σε τοπική κλίμακα (π.χ. πρωτοβουλίες κομποστοποίησης, κοινωνικοί κήποι) σχετικά 
με την υγεία του εδάφους με δραστηριότητες παρακολούθησης και συν-δημιουργίας. 

o Εκπαιδευτικά μονοπάτια που ενσωματώνουν την εδαφική παιδεία σε σχολικά και πανεπιστημιακά 
προγράμματα, σχεδιασμένα να παρέχουν μάθηση και εμπειρίες σχετικά με την υγεία του εδάφους και 
τους στόχους της αποστολής Soil. 

• Κατηγορία C: 
o Ανάπτυξη συστημάτων παρακολούθησης της υγείας του εδάφους βασισμένων σε UAV, επικυρωμένων 

έναντι δεικτών που μετρώνται στο έδαφος. 
o Καινοτόμοι αισθητήρες και εργαλεία παρακολούθησης για τη βελτιστοποίηση της άρδευσης και του 

υδατικού ισοζυγίου του εδάφους υπό διαφορετικά ενδιάμεσα καλυπτικά φυτά μεταξύ των γραμμών 
(inter-row cover crops). 

o Παρακολούθηση του νερού του εδάφους και άλλων φυσικών, χημικών και βιολογικών παραμέτρων του 
εδάφους. 

• Προτάσεις που ενσωματώνουν πολλές από αυτές τις προσεγγίσεις ή αποδεικνύουν συστημικές 
αλληλεπιδράσεις μεταξύ των Κατηγοριών A + C, όπως η ψηφιακή παρακολούθηση, η βελτιστοποίηση της 
άρδευσης και οι πρακτικές βελτίωσης του εδάφους, ή των Κατηγοριών A + B, όπως καινοτόμες γεωργικές 
στρατηγικές σε συνδυασμό με δραστηριότητες για ενίσχυση της γνώσης του εδάφους, ενδέχεται να λάβουν 
υψηλότερη βαθμολογία αξιολόγησης. 

6. Βουλγαρία: BUlgarian Viticultural Soil Health Living Lab – BUV LL 

Πεδίο εφαρμογής του LL 

Το Bulgarian viticultural Living Lab επικεντρώνεται στη βελτίωση της υγείας του εδάφους σε αμπελώνες που είναι 
επιρρεπείς σε διάβρωση και υποβάθμιση του εδάφους λόγω διαχείρισης με γυμνές γραμμές και εντατική χρήση 
αγροχημικών. 
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Ο στόχος είναι να επιτευχθεί ένας ή περισσότεροι από τους ακόλουθους στόχους: 

• Να μειωθεί η διάβρωση του εδάφους λόγω εισαγωγής ή αποκατάστασης βλάστησης στους αμπελώνες, 

• Να δεσμευτεί άνθρακας στο έδαφος (χρήση μεταγονιδιωματικών αναλύσεων για την ταυτοποίηση των 
μικροοργανισμών που δημιουργούν το ευεργετικό αποτέλεσμα), 

• Να μειωθεί η ρύπανση στο έδαφος που προκαλείται από χημικά ζιζανιοκτόνα και άλλα φυτοφάρμακα, νιτρικά 
ή βαρέα μέταλλα με την τόνωση της βλάστησης πάνω και κάτω από την επιφάνεια του εδάφους στον εδαφικό 
ορίζοντα, 

• Να ενισχυθεί η δραστηριότητα της εδαφικής βιοκοινότητας μέσω βελτιωμένης βιοποικιλότητας από μίγματα 
αγρωστωδών-ψυχανθών. 

Επιλέξιμα έργα 

Οι προτεινόμενες δραστηριότητες θα επικεντρωθούν στη δοκιμή νέων πρωτοτύπων, τεχνολογιών ή λύσεων 
διαχείρισης στους υπάρχοντες πειραματικούς χώρους του LL. Οι δραστηριότητες πρέπει να πραγματοποιούνται σε 
συνεργασία με την ομάδα του LL και το νέο πρωτότυπο πρέπει να δοκιμαστεί σε τουλάχιστον δύο από τους 
υπάρχοντες πειραματικούς χώρους. Κάθε πρόταση πρέπει να περιγράφει πώς το πρωτότυπο ή η καινοτομία 
αντιμετωπίζει άμεσα τουλάχιστον έναν από τους στόχους του LL που αναφέρονται στο πεδίο εφαρμογής και πρέπει 
να περιλαμβάνει σαφές σχέδιο για δοκιμές, παρακολούθηση και συλλογή δεδομένων για την αξιολόγηση της 
επίδρασης στην υγεία του εδάφους.  

Δοκιμή τουλάχιστον ενός από τα ακόλουθα πρωτότυπα για την κάλυψη ενός ή περισσότερων στόχων που 
αναφέρονται στο πεδίο εφαρμογής του LL: 

Το BUV LL εστιάζει σε έργα που παρέχουν δοκιμή, επικύρωση και επίδειξη συστημικών καινοτόμων λύσεων που 
ενσωματώνουν πολλές αλληλένδετες και αλληλοεξαρτώμενες πρακτικές και τεχνολογίες για τη βελτίωση της υγείας 
του εδάφους των αμπελώνων στους υπάρχοντες πειραματικούς χώρους. Οι αιτούντες θα πρέπει να σχεδιάσουν 
πρωτότυπα που συνδυάζουν συμπληρωματικά μέτρα, δείχνοντας πώς αυτά τα στοιχεία αλληλεπιδρούν για να 
ενισχύσουν την ανθεκτικότητα του εδάφους και να προσφέρουν πολλαπλά οφέλη για την υγεία του εδάφους. Για 
παράδειγμα, πρακτικές κατεργασίας εδάφους που διατηρούν το έδαφος, προσαρμοσμένα καλυπτικά φυτά, 
άρδευση ακριβείας και βιολογικά εργαλεία προστασίας καλλιεργειών που εφαρμόζονται μαζί. 

Ιδανικά, τα πρωτότυπα θα σχεδιάζονται ώστε να αντιμετωπίζουν περισσότερους από έναν από τους στόχους που 
αναφέρονται στο πεδίο εφαρμογής. Κάθε πρόταση πρέπει να εξηγεί σαφώς πώς η ολοκληρωμένη λύση 
αντιμετωπίζει αυτούς τους στόχους με συνεργικό τρόπο και να περιγράφει ένα ρεαλιστικό σχέδιο παρακολούθησης 
για την αξιολόγηση της προόδου με χρήση δεικτών υγείας του εδάφους ευθυγραμμισμένων με τα πρωτόκολλα του 
iCOSHELLs. Προτάσεις που αποδεικνύουν ρητά συστημική ενσωμάτωση σε πολλές περιοχές λύσεων  και 
αντιμετωπίζουν ταυτόχρονα πολλούς στόχους υγείας του εδάφους θα λάβουν υψηλότερη βαθμολογία αξιολόγησης. 

Τα συστημικά πρωτότυπα μπορεί να περιλαμβάνουν ένα ή περισσότερα από τα ακόλουθα ολοκληρωμένα στοιχεία:: 

• Κατηγορία A: 
o Καινοτόμες/τοποειδικές μηχανές κατεργασίας εδάφους για πρακτικές διατήρησης του εδάφους και 

ακριβή κατεργασία του εδάφους. 
o Νέες λύσεις άρδευσης ακριβείας για υγρασία του εδάφους καθ’ όλη τη διάρκεια της σεζόν, 

συνδυασμένες με τα παραδοσιακά συστήματα στάγδην άρδευσης και υδρολίπανσης. 



 ΑΝΟΙΧΤΗ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ:  
ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ ΓΙΑ ΑΙΤΟΥΝΤΕΣ 

  

 

18 

o Νέα μίγματα ανθεκτικών στην ξηρασία αγρωστωδών-ψυχανθών και καλύμματα εδάφους (mulches) 
για κάλυψη του εδάφους προσαρμοσμένα στη διατήρηση του εδάφους μέσω κατεργασίας. 

o Χρήση βιοζιζανιοκτόνων, βιομυκητοκτόνων και βιοεντομοκτόνων για την υποστήριξη της 
βιοποικιλότητας του εδάφους και τη μείωση των χημικών εισροών. 

o Εφαρμογή βιοκάρβουνου (biochar) για βελτιωμένη δομή του εδάφους, αυξημένη δέσμευση άνθρακα 
και ακινητοποίηση ρύπων. 

o Λύση για αυτοματοποιημένη ακριβή υδρολίπανση σε συνδυασμό με NDVI εικόνες και σύστημα 
υποστήριξης αποφάσεων για υδρολίπανση βασισμένο σε τεχνητή νοημοσύνη. 

• Κατηγορία C: 
o Ανάπτυξη συστημάτων παρακολούθησης της υγείας του εδάφους με χρήση UAV, επικυρωμένων έναντι 

επιγείων δεικτών. 

o Καινοτόμοι αισθητήρες και εργαλεία παρακολούθησης για τη βελτιστοποίηση της άρδευσης και της ισορροπίας 

εδάφους-νερού υπό διαφορετικές καλλιέργειες κάλυψης μεταξύ των γραμμών. 

o Λύση για αυτοματοποιημένη ακριβή υδρολίπανση σε συνδυασμό με εικόνες NDVI και σύστημα υποστήριξης 

αποφάσεων υδρολίπανσης βασισμένο σε τεχνητή νοημοσύνη. 

• Προτάσεις που ενσωματώνουν πολλές από αυτές τις προσεγγίσεις ή αποδεικνύουν συστημικές αλληλεπιδράσεις 

μεταξύ Κατηγορίας A + C, όπως η ψηφιακή παρακολούθηση, η βελτιστοποίηση της άρδευσης και οι πρακτικές 

βελτίωσης του εδάφους, ενδέχεται να λάβουν υψηλότερη αξιολόγηση. 

Επιλέξιμες δαπάνες 
Η χρηματοδότηση που παρέχεται μέσω της Ανοικτής Πρόσκλησης iCOSHELLs ακολουθεί τις αρχές του Horizon 
Europe για πραγματικό, αναγκαίο και εύλογο κόστος. Όλες οι δαπάνες πρέπει να συνδέονται άμεσα με τις 
εγκεκριμένες δραστηριότητες που πραγματοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια της περιόδου υλοποίησης. 

Οι επιλέξιμες δαπάνες μπορούν να περιλαμβάνουν τις ακόλουθες κατηγορίες δαπανών για την υλοποίηση των 
προτεινόμενων δραστηριοτήτων δοκιμών ή επίδειξης:  

• Δαπάνες προσωπικού: Χρόνος που αφιερώνεται στο έργο, π.χ. 200 ώρες με μέσο μοναδιαίο κόστος 100 
EUR/ώρα. 

• Υπεργολαβία: Οι δραστηριότητες του έργου που δεν μπορούν να πραγματοποιηθούν από τον αιτούντα της 
Ανοικτής Πρόσκλησης πρέπει να κατανέμονται σε αυτήν την κατηγορία. Η υπεργολαβία μπορεί να καλύψει 
μόνο ένα περιορισμένο μέρος του προϋπολογισμού του έργου (30% κατ' ανώτατο όριο). Προσδιορίστε τη 
δραστηριότητα υπεργολαβίας και αιτιολογήστε την αναγκαιότητά της.  

• Ταξίδια: Όλοι οι δικαιούχοι πρέπει επίσης να προϋπολογίσουν τα ταξίδια και τη συμμετοχή σε συναντήσεις 
Ζωντανών Εργαστηρίων (Living Labs) και εργαστήρια συνδημιουργίας. Ο αριθμός και η τοποθεσία των 
συναντήσεων θα διαφέρουν μεταξύ των Ζωντανών Εργαστηρίων. Οι αιτούντες ενθαρρύνονται να 
επικοινωνήσουν μαζί iCOSHELLs@zabala.es για συγκεκριμένες οδηγίες. 

• Εξοπλισμός: π.χ. αισθητήρες, συσκευές παρακολούθησης, συστήματα άρδευσης ή παρόμοια στοιχεία είναι 
επιλέξιμα και πρέπει να δηλώνονται ως δαπάνες απόσβεσης, υπολογιζόμενες με βάση τις δαπάνες που 
πραγματοποιήθηκαν και διαγράφηκαν σύμφωνα με τα διεθνή λογιστικά πρότυπα και τις συνήθεις λογιστικές 
πρακτικές του δικαιούχου. 
o Όταν ο εξοπλισμός αγοράζεται ειδικά για το έργο και παραμένει σε χρήση στη συνέχεια, είναι επιλέξιμες 

μόνο οι αποσβέσεις που αντιστοιχούν στην περίοδο δοκιμής. 

mailto:icoshells@zabala.es


 ΑΝΟΙΧΤΗ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ:  
ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ ΓΙΑ ΑΙΤΟΥΝΤΕΣ 

  

 

19 

o Όταν ο εξοπλισμός ανήκει ήδη στον αιτούντα, μπορεί να ζητηθεί μόνο το δικαιολογημένο κόστος χρήσης 
κατά τη διάρκεια της περιόδου δραστηριότητας. 

• Άλλα αγαθά, έργα και υπηρεσίες: Όταν αναλώσιμα εξαρτήματα ή υλικά (π.χ. ανιχνευτές, αντιδραστήρια, 
φυτικά υλικά, μικρά εξαρτήματα) εξαντληθούν ή δεν μπορούν να ανακτηθούν, μπορεί να είναι επιλέξιμο το 
πλήρες κόστος αγοράς τους.  

Οι έμμεσες ή γενικές δαπάνες δεν είναι επιλέξιμες.  

Όλα τα κόστη πρέπει να αναφέρονται σαφώς στον προτεινόμενο προϋπολογισμό και να συνάδουν με το εύρος, την 
κλίμακα και τη διάρκεια του έργου. Δαπάνες που δεν σχετίζονται με το εγκεκριμένο πρόγραμμα εργασίας ή 
περιλαμβάνουν εμπορικά κέρδη θα θεωρούνται μη επιλέξιμες και ενδέχεται να οδηγήσουν σε μείωση του ποσού 
της επιχορήγησης. 

Επιλέξιμοι υποψήφιοι  
Η πρόσκληση θα περιορίζεται σε μεμονωμένους αιτούντες, φυσικά ή νομικά πρόσωπα, αν και θα επιτρέπεται η 
χρήση μέρους της χρηματοδότησης για την υπεργολαβία συγκεκριμένων δραστηριοτήτων.  

Στους αιτούντες που θεωρούνται επιλέξιμοι βάσει των κανόνων του προγράμματος «Horizon Europe» (που 
διαμένουν σε μία από τις επιλέξιμες χώρες που περιγράφονται στα γενικά παραρτήματα του προγράμματος 
εργασίας του προγράμματος «Horizon Europe»)2 περιλαμβάνονται: 

• Ιδιοκτήτες γης ή διαχειριστές γης (π.χ. αγρότες) 

• Ακαδημαϊκοί ή Ερευνητικοί οργανισμοί. 

• Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις (ΜΜΕ). 

• Δημόσιες διοικήσεις. 

• Εκπρόσωποι της κοινωνίας των πολιτών (π.χ. καταναλωτές, περιβαλλοντικές ΜΚΟ). 
 

Οι επιλέξιμοι υποψήφιοι θα πρέπει να έχουν την ικανότητα να διεξάγουν επιτόπιες δοκιμές. Οι ακόλουθες 
πρόσθετες προϋποθέσεις ισχύουν για κάθε επιλέξιμο αιτούντα: 

• Ο αιτών δεν πρέπει να έχει κηρυχθεί σε πτώχευση ή να έχει κινήσει πτωχευτική διαδικασία. 

• Οι οντότητες που υποβάλλουν αίτηση δεν θα πρέπει να έχουν καταδίκες για δόλια συμπεριφορά, άλλες 
οικονομικές παρατυπίες και αντιδεοντολογικές ή παράνομες επιχειρηματικές πρακτικές. 

• Δεν θα πρέπει να υπάρχει σύγκρουση συμφερόντων με κανέναν από τους δικαιούχους του iCOSHELL, όπως 
περιγράφεται λεπτομερώς στην Ενότητα ”Σύγκρουση συμφερόντων ”. 

• Δεν επιτρέπεται διπλή χρηματοδότηση. 

Όλα τα πιο πάνω θα αξιολογηθούν με βάση τις δηλώσεις που συμπληρώνονται στο Έντυπο Αίτησης. Εάν δεν 
πληρούνται κάποια από τις απαιτούμενες προϋποθέσεις, η πρόταση θα θεωρείται μη επιλέξιμη. 

 
2 https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/docs/2021-2027/common/guidance/list-3rd-country-
participation_horizon-euratom_en.pdf  

https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/docs/2021-2027/common/guidance/list-3rd-country-participation_horizon-euratom_en.pdf
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/docs/2021-2027/common/guidance/list-3rd-country-participation_horizon-euratom_en.pdf


 ΑΝΟΙΧΤΗ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ:  
ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ ΓΙΑ ΑΙΤΟΥΝΤΕΣ 

  

 

20 

Πολλαπλές υποβολές 
Το iCOSHELLs OC είναι μια ανταγωνιστική πρόσκληση χρηματοδότησης. Στο πλαίσιο αυτής της πρόσκλησης είναι 
δυνατή η υποβολή πολλαπλών αιτήσεων. Σε αυτές τις περιπτώσεις, οι αιτούντες πρέπει να υποβάλουν ένα έντυπο 
αίτησης ανά πρόταση έργου. 

Σύγκρουση συμφερόντων  
Οι οντότητες που είναι Δικαιούχοι, Συνδεδεμένες Οντότητες ή Συνεργαζόμενοι Εταίροι της κοινοπραξίας iCOSHELLs 
δεν είναι επιλέξιμες για χρηματοδότηση από αυτό το OC (νομικές οντότητες ή φυσικά πρόσωπα που 
περιλαμβάνονται στη λίστα επαφών του έργου). Επιπλέον, δεν επιτρέπεται η υπεργολαβία σε Δικαιούχους, 
Συνδεδεμένες Οντότητες ή Συνεργαζόμενους Εταίρους της iCOSHELL  (νομικά ή φυσικά πρόσωπα που 
περιλαμβάνονται στη λίστα επαφών του έργου). 

Η κοινοπραξία iCOSHELLs εφαρμόζει αυστηρά πρότυπα του Horizon Europe για την πρόληψη, τον εντοπισμό και 
τη διαχείριση συγκρούσεων συμφερόντων (COI) σε όλη τη διαδικασία της Ανοικτής Πρόσκλησης. 

• Ανεξαρτησία αξιολογητή: Όλοι οι αξιολογητές (εσωτερικοί και εξωτερικοί) θα υπογράψουν Δήλωση 
Αμεροληψίας και Εμπιστευτικότητας που θα επιβεβαιώνει την απουσία οποιασδήποτε προσωπικής, 
επαγγελματικής ή οικονομικής σχέσης με τους αιτούντες που θα μπορούσε να θέσει σε κίνδυνο την 
αμεροληψία. 

• Ευθύνη του αιτούντος: Οι υποψήφιοι δεν αναμένεται να γνωρίζουν την ταυτότητα των αξιολογητών. Η 
υποχρέωσή τους περιορίζεται στη δήλωση τυχόν γνωστών ή δυνητικών σχέσεων με μέλη της κοινοπραξίας 
iCOSHELL (Δικαιούχοι, Συνδεδεμένες Οντότητες ή Συνδεδεμένοι Εταίροι) που θα μπορούσαν να 
δημιουργήσουν ΠΕ κατά τη διάρκεια της πρότασης ή της φάσης υλοποίησης. 

• Διαχωρισμός ρόλων: Οι καθοδηγητές (coaches) θα ανατεθούν μόνο μετά την ολοκλήρωση της αξιολόγησης 
και την έγκριση των αποτελεσμάτων, διασφαλίζοντας τον λειτουργικό διαχωρισμό μεταξύ αξιολόγησης και 
καθοδήγησης. 

• Συνέπειες: Σύμφωνα με τους κανόνες του προγράμματος «Horizon Europe», κάθε χρηματοδοτική στήριξη σε 
τρίτους (FSTP) που χορηγείται υπό προϋποθέσεις στις οποίες διαπιστώνεται η ύπαρξη Σύγκρουσης 
Συμφερόντων  θα καθιστά τις αντίστοιχες δαπάνες μη επιλέξιμες και μπορεί να οδηγήσει σε ανάκτηση 
κονδυλίων. 

Όλα τα μέρη πρέπει να ενημερώσουν αμέσως τον Συντονιστή Ανοικτής Πρόσκλησης της iCOSHELL εάν προκύψει 
πιθανή κατάσταση Σύγκρουσης Συμφερόντων σε οποιοδήποτε στάδιο. Στη συνέχεια θα εφαρμοστούν κατάλληλα 
μέτρα μετριασμού. 
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4. Προετοιμασία και υποβολή 
προτάσεων 

Προθεσμία υποβολής 
Η προθεσμία υποβολής προτάσεων για την Ανοικτή Πρόσκληση (OC) του iCOSHELLs είναι 04 Φεβρουαρίου 2026, 
ώρα 14:00 CET. Θα γίνονται δεκτές μόνο οι προτάσεις που υποβάλλονται πριν από την προθεσμία. Μετά το κλείσιμο 
της πρόσκλησης, καμία προσθήκη ή αλλαγή σε προτάσεις που έχουν ήδη υποβληθεί δεν θα λαμβάνεται υπόψη.  

Συνιστάται έντονα στους αιτούντες να μην περιμένουν την τελευταία στιγμή για να υποβάλουν την πρότασή τους.  
Η μη έγκαιρη υποβολή — για οποιονδήποτε λόγο, συμπεριλαμβανομένων καθυστερήσεων δικτύου, προβλημάτων 
σύνδεσης ή χρήσης πολλαπλών φυλλομετρητών/παραθύρων — δεν θα θεωρηθεί ως εξαιρετική ή επιεικής 
περίσταση. Η ώρα παραλαβής που καταγράφεται από το σύστημα υποβολής θεωρείται οριστική. 

Σύστημα υποβολής  
Το σημείο πρόσβασης για την υποβολή όλων των προτάσεων είναι η σελίδα της Ανοικτής Πρόσκλησης του 
iCOSHELLs, διαθέσιμη στην ιστοσελίδα του έργου: https://www.icoshells.eu/open-call/. 

Προτάσεις που υποβάλλονται μέσω άλλων καναλιών θα απορρίπτονται αυτόματα.  

Γλώσσα  
Η αγγλική είναι η επίσημη γλώσσα της Ανοικτής Πρόσκλησης του iCOSHELLs. Προτάσεις που υποβάλλονται σε άλλη 
γλώσσα δεν θα είναι επιλέξιμες ούτε θα αξιολογούνται. Επιτρέπεται η χρήση εργαλείων Τεχνητής Νοημοσύνης (AI) 
για σκοπούς μετάφρασης, με στόχο τη μείωση των γλωσσικών εμποδίων κατά τη διαδικασία υποβολής. 

Η αγγλική είναι επίσης η μοναδική επίσημη γλώσσα καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησης του έργου iCOSHELLs. Αυτό 
σημαίνει ότι όλα τα παραδοτέα που ζητούνται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρέπει να υποβάλλονται στην αγγλική 
γλώσσα. Ωστόσο, εσωτερικές αναφορές μπορούν να συντάσσονται στη τοπική γλώσσα και κάθε Living Lab (LL) θα 
τις μεταφράζει στα αγγλικά για κοινοποίηση στο κοινοπρακτικό σχήμα. 

Τεκμηρίωση 
Η Ανοικτή Πρόσκληση συνοδεύεται από τα ακόλουθα έγγραφα, τα οποία είναι διαθέσιμα στη σχετική σελίδα της OC 
στην ιστοσελίδα του iCOSHELLs.Οι αιτούντες ενθαρρύνονται να διαβάσουν και να κατεβάσουν όλα τα σχετικά 
αρχεία πριν ξεκινήσουν την προετοιμασία της πρότασής τους. 

https://www.icoshells.eu/open-call/
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Για την υποβολή προτάσεων: 

• Guidelines for Applicants , Οδηγίες για αιτούντες) οι οποίες παρέχουν μια συνολική επισκόπηση των κανόνων 
και διαδικασιών συμμετοχής στην OC, της διαδικασίας αξιολόγησης και άλλων γενικών διατάξεων.  

• Application Form , ηλεκτρονική φόρμα με διοικητικές ερωτήσεις που πρέπει να συμπληρωθούν στη σελίδα της 
Ανοικτής Πρόσκλησης (https://www.icoshells.eu/open-call/). Περιλαμβάνει επίσης ορισμένες γενικές 
ερωτήσεις για στατιστικούς σκοπούς και πεδία επιβεβαίωσης ότι οι υποψήφιοι έχουν διαβάσει και αποδεχθεί 
τους όρους του παρόντος εγγράφου. 

• Proposal description , έγγραφο που ο αιτών πρέπει να συμπληρώσει και να μετατρέψει σε αρχείο PDF για να 
το ανεβάσει στη φόρμα υποβολής. 

Κατά την περίοδο κατά την οποία η πρόσκληση παραμένει ανοικτή, όλες οι ερωτήσεις που αποστέλλονται στο 
επίσημο email (iCOSHELLs@zabala.es) θα συλλέγονται και θα δημοσιεύονται σε έγγραφο Συχνών Ερωτήσεων 
(FAQ), προκειμένου να διασφαλιστεί η διαφάνεια και η ισότιμη πρόσβαση στις πληροφορίες. 

Για τα εγκεκριμένα έργα: 

• Sub-grant Agreement Template, υπόδειγμα της συμφωνίας υπο-επιχορήγησης που θα κληθούν να 
υπογράψουν οι επιλεγμένοι αιτούντες. 

• Applicant Declaration of Honor, Δήλωση Τιμής του Αιτούντος, η οποία δηλώνει ότι όλοι οι όροι της OC γίνονται 
αποδεκτοί από τους δικαιούχους της OC. 

• Legal Entity Declaration Form, φόρμα που αξιολογεί τη νομική υπόσταση των επιλεγμένων φορέων. 

• Bank Account Information, έγγραφο που συλλέγει τις πληροφορίες του τραπεζικού λογαριασμού στον οποίο 
θα πραγματοποιηθούν οι πληρωμές. 

Προετοιμασία της πρότασης  
Οι αιτούντες πρέπει να διαβάσουν προσεκτικά όλη την τεκμηρίωση της OC (προηγούμενη ενότητα) και να 
ακολουθήσουν όλες τις οδηγίες κατά την προετοιμασία της πρότασής τους. Η μη συμμόρφωση με τις οδηγίες μπορεί 
να οδηγήσει σε μη επιλεξιμότητα. 

Οι αιτούντες πρέπει: 

• Να υποβάλουν την αίτηση αποκλειστικά διαδικτυακά και να απαντήσουν σε όλες τις υποχρεωτικές ερωτήσεις 
(χωρίς εξαίρεση). 

• Να επιλέξουν το Living Lab (LL) στο οποίο απευθύνεται η πρόταση. 

• Να αποδεχθούν τους όρους και προϋποθέσεις της πρόσκλησης· όσοι δεν το κάνουν δεν θα θεωρηθούν 
επιλέξιμοι. 

• Να ανεβάσουν το έγγραφο «Proposal description» στο κατάλληλο πεδίο της ηλεκτρονικής φόρμας· 
διαφορετικά η πρόταση δεν θα θεωρηθεί επιλέξιμη. 

 
 

https://www.icoshells.eu/open-call/
mailto:iCOSHELLs@zabala.es
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5. Διαδικασία αξιολόγησης και 
ανάθεσης 
Οι προτάσεις που υποβάλλονται στην Ανοικτή Πρόσκληση (Open Call – OC) του iCOSHELLs κατατίθενται σε μία 
μόνο φάση και αξιολογούνται σε δύο στάδια: 

• Φίλτρο επιλεξιμότητας: Διενεργείται αρχικός έλεγχος για τον αποκλεισμό μη επιλέξιμων προτάσεων. Η εξέταση 
των κριτηρίων επιλεξιμότητας περιλαμβάνει τον έλεγχο: της κατοικίας του αιτούντος σε επιλέξιμη χώρα, της 
συνάφειας της πρότασης με την προσέγγιση της πρόσκλησης, της χρήσης των επίσημων προτύπων εγγράφων, 
και της συμμόρφωσης του αιτούντος με τα κριτήρια επιλεξιμότητας χρηματοδότησης στο πλαίσιο του Horizon 
Europe. 

• Εξ αποστάσεως αξιολόγηση: Κάθε επιλέξιμη πρόταση θα αξιολογηθεί από δύο (2) αξιολογητές: έναν αξιολογητή 
από το εσωτερικό του κοινοπραξίας iCOSHELLs, με γνώση του αντίστοιχου Living Lab (LL), έναν εξωτερικό 
αξιολογητή, προκειμένου να ενισχυθεί η διαφάνεια και η αμεροληψία της διαδικασίας. Οι αξιολογητές θα 
τηρήσουν τα πρότυπα του Horizon Europe σχετικά με την αξιολόγηση, τις συγκρούσεις συμφερόντων και την 
εμπιστευτικότητα, και θα υπογράψουν δήλωση που θα πιστοποιεί ότι: (i) θα διενεργήσουν εμπιστευτική, 
δίκαιη και ισότιμη αξιολόγηση, (ii) είναι ανεξάρτητοι από οποιεσδήποτε συνδέσεις, (iii) διασφαλίζουν 
εμπιστευτικότητα και δεν έχουν σύγκρουση συμφερόντων (πραγματική ή δυνητική), (iv) δεν θα συζητήσουν τις 
προτάσεις με τρίτους, (v) δεν θα έρθουν σε επαφή με τους αιτούντες, (vi) συμμορφώνονται με τους κανόνες 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (EC). 

Σημείωση: Δεν θα αφαιρεθούν βαθμοί για μικρά γλωσσικά λάθη που προκύπτουν από τη χρήση εργαλείων 
μετάφρασης, εφόσον η πρόταση είναι κατανοητή και το περιεχόμενο αποδίδεται με σαφήνεια. 

Κριτήρια αξιολόγησης 
Όλες οι προτάσεις θα αξιολογηθούν με βάση τα ίδια κριτήρια. Κάθε πρόταση περιλαμβάνει πέντε ενότητες, καθεμία 
από τις οποίες βαθμολογείται από 0 έως 5 (0 = ανύπαρκτη, 1 = πολύ ανεπαρκής, 2 = περιορισμένη, 3 = ικανοποιητική, 
4 = καλή, 5 = εξαιρετική). Η ελάχιστη βαθμολογία για θετική αξιολόγηση είναι 3 ανά ενότητα. Το συνολικό ελάχιστο 
όριο είναι 15 βαθμοί (άθροισμα των πέντε επιμέρους βαθμολογιών). Για τον καθορισμό της τελικής κατάταξης, η 
ενότητα «Budget» θα έχει συντελεστή βαρύτητας 1,5. Οι προτάσεις που περνούν τα επιμέρους και συνολικά όρια 
θα θεωρούνται επιλέξιμες για χρηματοδότηση, εντός των ορίων του διαθέσιμου προϋπολογισμού της πρόσκλησης. 

Αξιολόγηση προτεινόμενων προϋπολογισμών 

Κατά την ολοκληρωμένη αξιολόγηση, θα εξετάζεται ο προϋπολογισμός κάθε πρότασης, προκειμένου να 
διασφαλιστεί ότι τα αιτούμενα κόστη είναι λογικά, δικαιολογημένα και ανάλογα με τις προγραμματισμένες 
δραστηριότητες και τα αναμενόμενα αποτελέσματα. Η αξιολόγηση θα επικεντρώνεται στα εξής: 
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• Συνάφεια με το σχέδιο εργασίας: Οι κατανομές του προϋπολογισμού πρέπει να συνδέονται λογικά με τις 
περιγραφόμενες δραστηριότητες (π.χ. δοκιμή πρωτοτύπων, ανάγκες παρακολούθησης), τα παραδοτέα και το 
χρονοδιάγραμμα. 

• Αναλογικότητα και αποδοτικότητα κόστους: Ο συνολικός προϋπολογισμός πρέπει να αντικατοπτρίζει 
αποδοτική χρήση πόρων σε σχέση με τα αναμενόμενα αποτελέσματα και τον αντίκτυπο. 
Υπερβολικά υψηλοί ή χαμηλοί προϋπολογισμοί μπορεί να λάβουν χαμηλότερη βαθμολογία. 
Δεν επιτρέπονται περιθώρια κέρδους σε αγαθά ή υπηρεσίες. 

• Πληρότητα και σαφήνεια: Οι προϋπολογισμοί πρέπει να παρουσιάζονται εντός των επιλέξιμων κατηγοριών 
κόστους (όπως ορίζονται στο πρότυπο περιγραφής της Πρότασης) και οι αιτιολογήσεις πρέπει να εξηγούνται 
με σαφήνεια. 

Επιπλέον κανόνας βαθμολόγησης 

Το εύρος και η ολοκληρωμένη προσέγγιση των δραστηριοτήτων δοκιμών συμβάλλουν θετικά στο κριτήριο 
«Πρόσθετη αξία του προτεινόμενου πρωτοτύπου». Υψηλότερη βαθμολογία θα λάβουν προτάσεις που: 

• ενσωματώνουν πολλαπλά συμπληρωματικά πρωτότυπα ή τεχνικές στο ίδιο δοκιμαστικό πεδίο, ώστε να 
αντιμετωπίζονται πολλαπλές προκλήσεις εδαφικής υγείας, ή 

• συνδέουν ξεκάθαρα πολλούς στόχους του αντίστοιχου Living Lab (π.χ. συνδυασμός βελτίωσης 
αποτελεσματικότητας θρεπτικών στοιχείων με ενίσχυση της βιοποικιλότητας ή μείωση αλατότητας). 

Η αύξηση της βαθμολογίας θα εξαρτάται από την επιστημονική και τεχνική ποιότητα του σχεδίου δοκιμών και τη 
βιωσιμότητά του με τους διαθέσιμους πόρους. 

Διαδικασία επίλυσης ισοβαθμιών 
Εάν δύο ή περισσότερες προτάσεις λάβουν την ίδια συνολική βαθμολογία, θα εφαρμοστούν διαδοχικά οι εξής 
κανόνες: 

1. Προτεραιότητα λαμβάνει η πρόταση με την υψηλότερη βαθμολογία στο κριτήριο «Budget». 
2. Αν συνεχίζει να υπάρχει ισοβαθμία, προτεραιότητα έχει η πρόταση με υψηλότερη βαθμολογία στο κριτήριο 

« Added value of the proposed prototype ». 
3. Αν η ισοβαθμία παραμένει, προτεραιότητα έχει η πρόταση με υψηλότερη βαθμολογία στο κριτήριο « Team 

expertise ». 

Οι κανόνες αυτοί εφαρμόζονται με συνέπεια σε όλους τους υπο-τομείς των Living Labs. 

Διαδικασία ανάθεσης 
Κάθε αξιολογητής θα καταγράψει τη δική του ατομική αξιολόγηση σε Individual Evaluation Report.  
Οι βαθμολογίες των δύο αξιολογητών θα αθροιστούν. Σε περίπτωση σημαντικών αποκλίσεων, θα πραγματοποιηθεί 
συνεδρία συναίνεσης. Στη συνέχεια, μια τελική επιτροπή λήψης απόφασης θα εγκρίνει την κατάταξη. 
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Όλοι οι αιτούντες θα λάβουν επιστολή αποδοχής ή απόρριψης, συνοδευόμενη από ανωνυμοποιημένη Περίληψη 
Αξιολόγησης. 

Η λίστα επιλεγμένων και επιλαχόντων έργων θα υποβληθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τελική επαλήθευση.  
Τα αποτελέσματα θα δημοσιευθούν στους επίσημους διαδικτυακούς και επικοινωνιακούς διαύλους του 
iCOSHELLs, συμπεριλαμβανομένων: ονόματος δικαιούχου, χώρας και περιφέρειας, μέγιστου ποσού 
χρηματοδότησης, σύντομης περιγραφής των δραστηριοτήτων, ημερομηνίας και διάρκειας του sub-grant. 
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6. Προετοιμασία και υπογραφή της 
Συμφωνίας Sub-Grant (SGA) 
Οι επιλεγμένοι αιτούντες θα υπογράψουν μια Sub-Grant Agreement (SGA) με τον συντονιστή της OC, ZABALA. 
Ο σκοπός της SGA είναι η κάλυψη όλων των νομικών υποχρεώσεων μεταξύ της κοινοπραξίας iCOSHELLs και του 
δικαιούχου. 

Μετά την επιλογή μιας πρότασης για χρηματοδότηση, ο συντονιστής της OC θα επικοινωνήσει με τον δικαιούχο για 
την παροχή της απαιτούμενης τεκμηρίωσης, καθώς και των σχετικών προθεσμιών. 

Η απαιτούμενη τεκμηρίωση περιλαμβάνει, ενδεικτικά: 

• Για φυσικά πρόσωπα: Έγγραφο ταυτότητας. 

• Για νομικά πρόσωπα: 
o Απόδειξη νομικής υπόστασης (π.χ. μητρώο εταιρειών, επίσημη εφημερίδα, ισοδύναμο έγγραφο με 

όνομα, έδρα και αριθμό μητρώου). 
o Απόδειξη εγγραφής ΦΠΑ, όταν απαιτείται. 

Η διαδικασία προετοιμασίας της SGA αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός τριών (3) εβδομάδων από την αρχική 
αίτηση, με δυνατότητα παράτασης μίας (1) εβδομάδας σε εξαιρετικές περιπτώσεις. 

Εάν ο δικαιούχος δεν υποβάλει την τεκμηρίωση εγκαίρως, η πρόταση απορρίπτεται και καλείται ο επόμενος 
επιλαχών. 
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7. Υλοποίηση του έργου 
Οι δικαιούχοι της OC θα ενσωματωθούν πλήρως στις δραστηριότητες των Living Labs και του συνολικού έργου 
iCOSHELLs και αναμένεται να συμμετέχουν ενεργά. 

Kick-off Meeting (KoM) και ένταξη 
Όλοι οι επιλεγμένοι δικαιούχοι θα συμμετάσχουν σε Kick-off Meeting (KoM) με τους εταίρους του έργου (Απρίλιος 
2026). Η συνεδρία αυτή θα παρουσιάσει τις προσδοκίες του έργου, τη μεθοδολογία εργασίας και τους Δείκτες 
Κλειδιού Απόδοσης (KPIs) για την παρακολούθηση κάθε έργου. 

Καθοδήγηση και παρακολούθηση 
Κάθε έργο θα έχει έναν εσωτερικό coach, συνήθως τον επικεφαλής του αντίστοιχου LL, ο οποίος θα: 

• καθορίζει εξατομικευμένους KPIs, διευκολύνει την επικοινωνία, 

• παρέχει υποστήριξη καθ’ όλη την υλοποίηση, 

• πραγματοποιεί ενδιάμεσες αξιολογήσεις στο τέλος κάθε κύκλου WP2. 

Συναντήσεις έργου 
Οι δικαιούχοι υποχρεούνται να συμμετέχουν: 

• σε όλες τις συναντήσεις και δραστηριότητες που προγραμματίζει το LL τους, 

• στις ετήσιες συναντήσεις της κοινοπραξίας (τουλάχιστον διαδικτυακά). 

Η αδικαιολόγητη απουσία μπορεί να θεωρηθεί παράβαση υποχρεώσεων. 

Αξιολόγηση προόδου 
Οι αξιολογήσεις θα πραγματοποιηθούν: 

• στο τέλος της δεύτερης επανάληψης (mid-term review, περίπου Μάρτιος 2027), 

• στο τέλος της τρίτης επανάληψης (final review, περίπου Μάρτιος 2028). 

Απαιτήσεις αναφορών 
Οι δικαιούχοι θα υποβάλουν: 
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• Ενδιάμεση Έκθεση Προόδου (Μάιος 2027), 

• Τελική Έκθεση (Μάιος 2028). 

Οι εκθέσεις θα συνοδεύονται, όπου απαιτείται, από: φωτογραφικό υλικό, σχέδια δράσης, αποδεικτικά εμπλοκής 
ενδιαφερομένων. Η μη υποβολή εκθέσεων ή ανεπαρκής πρόοδος μπορεί να οδηγήσει σε αναστολή/λήξη 
χρηματοδότησης. 

Χρονοδιάγραμμα πληρωμών 
Οι πληρωμές θα γίνουν σε δύο δόσεις: 

• 60% μετά τη συμμετοχή στο KoM. 

• Έως 40% μετά την επιτυχή ολοκλήρωση της δεύτερης επανάληψης και της τελικής αξιολόγησης. 
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8. Υποχρεώσεις των δικαιούχων της 
Ανοιχτής Πρόσκλησης OC 
Όλα τα έργα που χρηματοδοτούνται στο πλαίσιο της Ανοικτής Πρόσκλησης iCOSHELLs θα αποτελέσουν ενεργά 
μέλη του δικτύου των Living Labs του iCOSHELLs και οφείλουν να ακολουθούν τα πρότυπα που έχει θεσπίσει η 
κοινοπραξία όσον αφορά τη μεθοδολογία, τα δεδομένα και τη συνεργασία. 

Τα κονδύλια που συνδέονται με τη συμφωνία sub-grant προέρχονται άμεσα από την ευρωπαϊκή χρηματοδότηση 
του έργου iCOSHELLs και, ως εκ τούτου, παραμένουν ιδιοκτησία της Ευρωπαϊκής Ένωσης μέχρι την πληρωμή του 
τελικού υπολοίπου. Τα δικαιώματα διαχείρισης αυτών των κονδυλίων έχουν μεταβιβαστεί στους εταίρους του 
έργου iCOSHELLs μέσω της Συμφωνίας Χρηματοδότησης (Grant Agreement) αρ. 101157394 της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής. Κατά συνέπεια, οι επιλεγμένοι αιτούντες θεωρούνται έμμεσοι δικαιούχοι της χρηματοδότησης της ΕΕ 
και πρέπει να συμμορφώνονται με τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τις ειδικές απαιτήσεις του Horizon Europe. 
Οι υποχρεώσεις που ισχύουν για τους δικαιούχους περιγράφονται στις ακόλουθες υποενότητες.  

Σύγκρουση συμφερόντων 
Οι δικαιούχοι πρέπει να λαμβάνουν όλα τα απαραίτητα μέτρα για να αποτρέπουν οποιαδήποτε κατάσταση στην 
οποία η αμερόληπτη και αντικειμενική υλοποίηση του έργου θα μπορούσε να τεθεί σε κίνδυνο για λόγους 
οικονομικού συμφέροντος, πολιτικής ή εθνικής συγγένειας, οικογενειακών ή συναισθηματικών δεσμών ή άλλων 
κοινών συμφερόντων («σύγκρουση συμφερόντων»). 

Οι δικαιούχοι οφείλουν να ενημερώνουν χωρίς καθυστέρηση την κοινοπραξία iCOSHELLs για κάθε κατάσταση που 
συνιστά ή ενδέχεται να οδηγήσει σε σύγκρουση συμφερόντων και να λαμβάνουν άμεσα όλα τα απαραίτητα 
διορθωτικά μέτρα. Ο Συντονιστής του iCOSHELLs θα εξετάζει εάν τα μέτρα που λήφθηκαν είναι επαρκή και μπορεί 
να ζητήσει πρόσθετα μέτρα εντός συγκεκριμένης προθεσμίας. Εάν οι δικαιούχοι παραβούν οποιαδήποτε από τις 
σχετικές υποχρεώσεις τους, η συμφωνία sub-grant μπορεί να λυθεί αυτόματα. 

Κοινοχρησία δεδομένων, αρχές FAIR και ενσωμάτωση 
στο πλαίσιο του iCOSHELLs  
Όλα τα χρηματοδοτούμενα έργα οφείλουν να παράγουν, να τεκμηριώνουν και να κοινοποιούν δεδομένα σύμφωνα 
με τις αρχές FAIR (Findable, Accessible, Interoperable, Reusable – Εντοπίσιμα, Προσβάσιμα, Διαλειτουργικά, 
Επαναχρησιμοποιήσιμα). Τα δεδομένα και τα αποτελέσματα πρέπει να είναι συμβατά με τη βάση δεδομένων 
δεικτών εδαφικής υγείας και το πλαίσιο παρακολούθησης του iCOSHELLs, ώστε να διευκολύνεται η κοινή ανάλυση 
μεταξύ των Living Labs. Οι αιτούντες δεσμεύονται: να χρησιμοποιούν τα τυποποιημένα πρότυπα μεταδεδομένων, 
και, να παραδίδουν τα αποτελέσματα των μετρήσεων και τη σχετική τεκμηρίωση στον συντονιστή του αντίστοιχου 
Living Lab, σύμφωνα με το συμφωνημένο χρονοδιάγραμμα. 
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Η κυριότητα των αποτελεσμάτων παραμένει στους δικαιούχους. Ωστόσο, θα πρέπει να παραχωρούν στην 
κοινοπραξία iCOSHELLs και στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή μη αποκλειστικά, ατελή δικαιώματα χρήσης των 
αποτελεσμάτων για ερευνητικούς, αναλυτικούς και σκοπούς διάχυσης, όπως θα περιγράφεται στη συμφωνία sub-
grant. 

Όλοι οι δικαιούχοι οφείλουν να διασφαλίζουν ότι τα αποτελέσματα, τα δεδομένα και οι δημοσιεύσεις που 
προκύπτουν από τις χρηματοδοτούμενες δραστηριότητες διατίθενται μέσω αποθετηρίων ανοικτής πρόσβασης, σε 
ευθυγράμμιση με την πολιτική Open Science του Horizon Europe. 

Οι δημοσιεύσεις πρέπει να κατατίθενται σε αξιόπιστα αποθετήρια, ενώ τα υποκείμενα ερευνητικά δεδομένα πρέπει 
να συμμορφώνονται με τα πρότυπα FAIR και τον Γενικό Κανονισμό για την Προστασία Δεδομένων (GDPR). Η 
κοινοπραξία iCOSHELLs θα παρέχει πρότυπα και υποστήριξη για την τεκμηρίωση και κοινοχρησία δεδομένων μέσω 
του SOILL Hub. 

Προστασία δεδομένων και εμπιστευτικότητα  
Όλοι οι αιτούντες πρέπει να διασφαλίζουν ότι οι προτάσεις τους συμμορφώνονται με τον Γενικό Κανονισμό για την 
Προστασία Δεδομένων (GDPR) (ΕΕ) 2016/679. Οποιαδήποτε προσωπικά δεδομένα συλλέγονται, υποβάλλονται σε 
επεξεργασία ή κοινοποιούνται κατά την υλοποίηση των χρηματοδοτούμενων δραστηριοτήτων πρέπει να 
αντιμετωπίζονται νόμιμα, δίκαια και με διαφάνεια. Οι αιτούντες είναι υπεύθυνοι για την εφαρμογή κατάλληλων 
τεχνικών και οργανωτικών μέτρων για την προστασία των δικαιωμάτων και ελευθεριών των υποκειμένων των 
δεδομένων. Επιπλέον, οι επιλεγμένοι δικαιούχοι πρέπει να ευθυγραμμίζονται με τις αρχές FAIR και να διασφαλίζουν 
ότι τα δεδομένα ή τα αποτελέσματα που παράγονται μέσω των δραστηριοτήτων τους είναι κατάλληλα για 
ενσωμάτωση στο SOILL Hub (https://soill2030.eu/soillhub), σύμφωνα με τις προσδοκίες της Mission Soil και τις 
απαιτήσεις του Horizon Europe. Οι sub-grantees διατηρούν την πλήρη κυριότητα οποιουδήποτε δικαιώματος 
πνευματικής ιδιοκτησίας που προκύπτει από το χρηματοδοτούμενο έργο. Ωστόσο, οφείλουν να παραχωρούν στην 
κοινοπραξία iCOSHELLs και στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή μη αποκλειστική, ατελή άδεια χρήσης των αποτελεσμάτων 
για σκοπούς έρευνας, διαμόρφωσης πολιτικής και διάχυσης, συμπεριλαμβανομένης της αξιοποίησής τους μέσω του 
SOILL Hub. 

Κατά τη διάρκεια της υλοποίησης του έργου και για τέσσερα (4) έτη μετά τη λήξη της συνεργασίας, τα μέρη πρέπει 
να διατηρούν εμπιστευτικά οποιαδήποτε δεδομένα, έγγραφα ή άλλο υλικό (σε οποιαδήποτε μορφή) έχουν 
χαρακτηριστεί ως εμπιστευτικά κατά την υπογραφή της συμφωνίας sub-grant («εμπιστευτικές πληροφορίες»). 

Εάν οποιοσδήποτε δικαιούχος της OC το ζητήσει, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η κοινοπραξία iCOSHELLs μπορούν 
να συμφωνήσουν στη διατήρηση ορισμένων πληροφοριών ως εμπιστευτικών για πρόσθετο χρονικό διάστημα 
πέραν των αρχικών τεσσάρων (4) ετών. Αυτό θα αναφέρεται ρητά στη συμφωνία sub-grant. 

Εάν πληροφορίες χαρακτηριστούν ως εμπιστευτικές κατά τη διάρκεια της υλοποίησης του έργου ή μόνο προφορικά, 
θα θεωρούνται εμπιστευτικές μόνο εφόσον ο Συντονιστής του iCOSHELLs αποδεχθεί τον χαρακτηρισμό αυτόν και 
η αποδοχή επιβεβαιωθεί εγγράφως εντός δεκαπέντε (15) ημερών από την προφορική γνωστοποίηση. 
Εκτός αν έχει συμφωνηθεί διαφορετικά μεταξύ των μερών, οι εμπιστευτικές πληροφορίες μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν μόνο για την υλοποίηση της συμφωνίας. 

https://soill2030.eu/soillhub
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Ο δικαιούχος μπορεί να κοινοποιεί εμπιστευτικές πληροφορίες στην κοινοπραξία iCOSHELLs και στους 
επιλεγμένους αξιολογητές, οι οποίοι θα δεσμεύονται από συγκεκριμένη Συμφωνία Εμπιστευτικότητας (Non-
Disclosure Agreement, NDA) 

Αυτοαξιολόγηση δεοντολογίας 
Οι αιτούντες πρέπει να διενεργούν αυτοαξιολόγηση δεοντολογίας (η οποία περιλαμβάνεται στο πρότυπο «Proposal 
description») προκειμένου να εντοπίζουν τυχόν πιθανά ηθικά ζητήματα που σχετίζονται με τις προτεινόμενες 
δραστηριότητές τους. Αυτό περιλαμβάνει, ενδεικτικά: έρευνα που εμπλέκει ανθρώπινους συμμετέχοντες, 
περιβαλλοντικό αντίκτυπο, τεχνολογίες διπλής χρήσης (dual-use), χρήση ευαίσθητων δεδομένων. Εάν εντοπιστούν 
ηθικά ζητήματα, οι αιτούντες πρέπει να περιγράφουν τον τρόπο με τον οποίο θα αντιμετωπιστούν, σύμφωνα με τη 
νομοθεσία της ΕΕ και την εθνική νομοθεσία. Δεδομένου ότι το iCOSHELLs χρηματοδοτείται από το Horizon Europe, 
οι αιτούντες πρέπει να ακολουθούν το επίσημο έγγραφο καθοδήγησης της ΕΕ, διαθέσιμο στη διεύθυνση:  
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/docs/2021-2027/common/guidance/how-to-complete-
your-ethics-self-assessment_en.pdf 

Παρακαλείστε να εξηγήσετε ποια ηθικά ζητήματα ανακύπτουν από τις δραστηριότητές σας και να προσκομίσετε τα 
σχετικά έγγραφα, όπως για παράδειγμα περιβαλλοντικές άδειες. 

Επικοινωνία, διάδοση και ορατότητα 
Οι δικαιούχοι της OC οφείλουν να προωθούν την πράξη και τα αποτελέσματά της, παρέχοντας στοχευμένη 
ενημέρωση προς πολλαπλά κοινά (συμπεριλαμβανομένων των μέσων ενημέρωσης και του ευρύτερου κοινού) με 
συνεκτικό και αποτελεσματικό τρόπο. Πριν από οποιαδήποτε δραστηριότητα επικοινωνίας ή διάδοσης που 
αναμένεται να έχει σημαντικό αντίκτυπο στα μέσα ενημέρωσης, οι δικαιούχοι πρέπει να ενημερώνουν τον 
επικεφαλής του αντίστοιχου Living Lab. 

Οι δραστηριότητες επικοινωνίας των δικαιούχων (π.χ. σχέσεις με τα ΜΜΕ, συνέδρια, σεμινάρια, ενημερωτικό υλικό 
όπως φυλλάδια, αφίσες, παρουσιάσεις, κ.λπ., σε ηλεκτρονική μορφή, μέσω παραδοσιακών ή κοινωνικών μέσων), 
οι δραστηριότητες διάχυσης και οποιαδήποτε υποδομή, εξοπλισμός, οχήματα, προμήθειες ή ουσιώδη 
αποτελέσματα που χρηματοδοτούνται από τη χορηγία, πρέπει να αναγνωρίζουν τη στήριξη της ΕΕ με:  

• την προβολή της σημαίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης (εμβλήματος), 

• την προβολή του λογοτύπου iCOSHELLs, 

• την ενσωμάτωση της ακόλουθης δήλωσης αποποίησης ευθύνης (σε μετάφραση στις κατά τόπους γλώσσες, 
όπου κρίνεται σκόπιμο): 

“Funded by the European Union via the iCOSHELLs Open Call issued and executed under the iCOSHELLs 
project (Grant Agreement no. 101157394). Views and opinions expressed are however those of the author(s) 
only and do not necessarily reflect those of the European Union. Neither the European Union nor the granting 
authority can be held responsible for them.” 
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«Χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω της Ανοιχτής Πρόσκλησης iCOSHELLs, η οποία εκδόθηκε 
και υλοποιείται στο πλαίσιο του έργου iCOSHELLs (Grant Agreement αριθ. 101157394). Ωστόσο, οι απόψεις 
και οι γνώμες που εκφράζονται ανήκουν αποκλειστικά στον/στους συγγραφέα/συγγραφείς και δεν 
αντικατοπτρίζουν απαραίτητα τις θέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η αρμόδια 
αρχή μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνες για αυτές.» 

Υποχρεώσεις παροχής πληροφοριών 
Οι δικαιούχοι της OC οφείλουν να παρέχουν, κατά τη διάρκεια υλοποίησης του έργου και έως τέσσερα (4) έτη μετά 
τη λήξη του, οποιαδήποτε πληροφορία ζητηθεί από την κοινοπραξία iCOSHELLs και/ή την αρμόδια αρχή 
χρηματοδότησης (Ευρωπαϊκή Επιτροπή), προκειμένου να επαληθευτεί η ορθή υλοποίηση της δράσης και η 
συμμόρφωση με τις υποχρεώσεις της συμφωνίας sub-grant. 

Οι παρεχόμενες πληροφορίες πρέπει να είναι ακριβείς, σαφείς και πλήρεις, και να παρέχονται στο ζητούμενο 
μορφότυπο, συμπεριλαμβανομένης της ηλεκτρονικής μορφής όπου απαιτείται. 

Τήρηση αρχείων 
Οι δικαιούχοι της OC πρέπει να διατηρούν, τουλάχιστον έως και τέσσερα (4) έτη μετά τη λήξη της υλοποίησης του 
έργου, όλα τα αρχεία και τα υποστηρικτικά έγγραφα που αποδεικνύουν τη σωστή υλοποίηση του έργου, σύμφωνα 
με τα αποδεκτά πρότυπα του εκάστοτε επιστημονικού ή τεχνικού πεδίου. Οι δικαιούχοι πρέπει να διατηρούν τα 
πρωτότυπα έγγραφα. Ψηφιακά ή ψηφιοποιημένα έγγραφα μπορούν να θεωρηθούν πρωτότυπα, εφόσον αυτό 
επιτρέπεται από την εφαρμοστέα εθνική νομοθεσία. Η αρμόδια αρχή χρηματοδότησης μπορεί να δεχθεί μη 
πρωτότυπα αντίγραφα, εφόσον παρέχουν αντίστοιχο επίπεδο διασφάλισης. 

Τα αρχεία και τα υποστηρικτικά έγγραφα πρέπει να είναι διαθέσιμα κατόπιν αιτήματος ή στο πλαίσιο ελέγχων, 
επανεξετάσεων, ελέγχων/ελέγχων απάτης ή ερευνών από την αρμόδια αρχή χρηματοδότησης ή/και άλλους φορείς 
(π.χ. Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Καταπολέμησης της Απάτης – OLAF, Ευρωπαϊκή Εισαγγελία – EPPO, Ευρωπαϊκό 
Ελεγκτικό Συνέδριο – ECA). Εφόσον υπάρχουν σε εξέλιξη έλεγχοι, επανεξετάσεις, έρευνες, δικαστικές διαδικασίες 
ή άλλες ενέργειες σχετικές με την συμφωνία, οι δικαιούχοι πρέπει να διατηρούν τα σχετικά αρχεία  και τη 
συνοδευτική τεκμηρίωση μέχρι την ολοκλήρωση των διαδικασιών αυτών. 
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9. Στοιχεία επικοινωνίας 
Όλες οι ερωτήσεις που αφορούν την Ανοικτή Πρόσκληση (OC) του iCOSHELLs πρέπει να υποβάλλονται μέσω της 
επίσημης διεύθυνσης ηλεκτρονικού ταχυδρομείου: iCOSHELLs@zabala.es. Αυτό είναι το μοναδικό κανάλι μέσω 
του οποίου οι αιτούντες μπορούν να λάβουν επίσημη καθοδήγηση και διευκρινίσεις. Οι ερωτήσεις μπορούν να 
αποστέλλονται και στην τοπική γλώσσα, ειδικά όταν σχετίζονται με τεχνικά ζητήματα των έργων που πρόκειται να 
υποβληθούν. 

Επιπλέον, κατά την περίοδο υποβολής των αιτήσεων θα οργανωθεί ενημερωτικό webinar, με σκοπό την 
παρουσίαση των στόχων και απαιτήσεων της OC. Κατά τη διάρκεια αυτής της συνεδρίας, οι συμμετέχοντες θα 
έχουν τη δυνατότητα να υποβάλουν ερωτήσεις και να λάβουν απαντήσεις σε πραγματικό χρόνο από την ομάδα του 
iCOSHELLs. Η συνεδρία αυτή θα πραγματοποιηθεί μεταξύ της δεύτερης και τρίτης εβδομάδας από το άνοιγμα της 
Πρόσκλησης.  Η τελική ημερομηνία και τα στοιχεία εγγραφής για το webinar θα δημοσιευθούν στην ιστοσελίδα του 
έργου iCOSHELLs (https://www.iCOSHELLs.eu) και θα κοινοποιηθούν μέσω των επίσημων καναλιών επικοινωνίας 
του έργου, συμπεριλαμβανομένων των κοινωνικών δικτύων. 

Για να διασφαλιστεί η διαφάνεια και η ίση πρόσβαση στην πληροφόρηση, όλες οι ερωτήσεις γενικού ενδιαφέροντος 
(είτε ληφθούν μέσω email είτε υποβληθούν κατά το webinar) και οι αντίστοιχες απαντήσεις τους θα συγκεντρωθούν 
και θα δημοσιευθούν σε ένα έγγραφο Συχνών Ερωτήσεων (FAQs). Το έγγραφο αυτό θα ενημερώνεται τακτικά και 
θα είναι διαθέσιμο στη σελίδα της Ανοικτής Πρόσκλησης του iCOSHELLs. 

Οι αιτούντες ενθαρρύνονται έντονα να συμβουλεύονται το έγγραφο των FAQs πριν υποβάλουν τις ερωτήσεις τους, 
καθώς είναι πιθανό η απορία τους να έχει ήδη απαντηθεί εκεί. 

mailto:iCOSHELLs@zabala.es
https://www.icoshells.eu/
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